

## NUESTROS COLABORADORES

### Un cuarto de siglo en liquidación

Con este año de 1925 habremos liquidado el primer cuarto de nuestro siglo. Al darle fin, leeremos temas semejantes a éste: «La verdad es que la primera cuarta parte de este siglo nos ha dejado una herencia poco apetecible.» es el juicio mismo que se emite al terminar cada año.

Dícese que el hombre se renueva totalmente cada siete años, y que una generación no es renovada en absoluto hasta los 25. Los jóvenes, pues, que inician en generación su influencia en el mundo, entran de lleno en este siglo, sin más relación con el pasado que la de una herencia indirecta. La herencia neta de los hombres de 1925 partirá de los hechos realizados por sus antecesores, desde 1900 a 1925. Y, esta herencia, digámoslo sin hipérbole ni optimismo imaginado, no podrá ser más rica, más pródiga, más apetecible, ni más halagüeña.

Los que como yo, por haber comenzado nuestra generación un poquito antes, hemos percibido el estor de las dolorosas experiencias de varias décadas y reconocido sus frutos, podemos augurar a esta segunda generación y a nosotros mismos ya que con ella casi empezamos, frutos espléndidos y próximos. No pueden contrastar los años en la historia de los pueblos con exactitud matemática; pero, precisamente, se desprenden con tanta claridad los correlatos de los hechos de esta generación, que en la nueva no podrán menos sus representantes obrar conforme a la fuerza misma de las consecuencias.

Este artículo no vá a ser una profecía, sino un recuento de un pasado de 20 años, desde cuando nosotros solo detreábamos las sílabas en los periódicos. Y esto, que parte del año 1905 y se prolonga en una etapa hasta 1907, 1909, 1910 y 1911, que termina con el asesinato de Canalejas y en la que García Prieto, Romanones y Dato se colocaron en primera línea, tuvo por característica un asalto a la libertad y una reacción de esa libertad misma. El punto culminante, que está en 1909, puso de manifiesto la maniobra infinita de los adversarios del liberalismo para derrocarlo. Y el sentimiento de lo que es una asonada a lo Pedro Arbuet y a lo Manrique mantuvo en el extranjero una relevante solidaridad en el espíritu de los perseguidos. En estos años se incubaba la creencia de la germanofilia de la derecha española y el Kaiser en 1914 destrula lo que en 1913 hiciera el Conde de Romanones para acentuar la francofilia de los elementos españoles.

Durante la guerra europea se removió el peso de todos los bajos fondos del egoísmo mundial, y nosotros, atraídos por la fuerza de los hechos bélicos, a medida que el miedo a la extensión de las fuerzas libertarias hacia culminar la reacción de 1917, y producía un estado revolucionario no terminado, se aprovechaban todos los elementos para sacar la mayor ganancia de las pasiones y necesidades de la fuerza. Vino el armisticio y luego la terrible realidad de 1920, el desequilibrio económico y político de tantas naciones, entre las cuales está la nuestra, pendiente de

una vieja herencia bélica, Marruecos, y del golpe de Estado último. Entre todos estos hechos mezclados y amalgamados, se mezclan también y amalgaman las consecuencias y los correlatos, no difíciles de enumerar.

Contra la libertad estuvo, en pleno siglo veinte, el régimen del Zar y la contra la libertad estuvo el bolchevismo. Contra la libertad estuvo el Kaiser y contra la paz mundial, y el Kaiser se pasea hoy como un pobre solitario, en su retiro de Doorn. Contra la vieja libertad se pusieron los exaltados extremistas libertarios, y obtuvieron repulsas en Italia, Francia, Alemania e Inglaterra. Los príncipes e imperiales quisieron apagar con la guerra el esfuerzo de los redentores y de los irredentistas y la guerra ha provocado la protesta mundial contra su mismo espíritu. Y el anhelo de libertad de los individuos se la ha dado a Turquía, a Grecia, a Yugoslavia, de un lado; de otro el deseo de independencia ha hecho que desde Versalles la obtuviesen Bohemia, Polonia y otros, las cuales, en el centro de Europa, entre el mundo eslavo y occidente han proclamado su fe en la misma libertad que las dió vida, forjando constituciones cuya democracia era insospechada para todos.

En veinte años se han ensayado absolutismos y han fracasado. Mussolini ha ensayado una dictadura que está en liquidación, y que si empezó como reacción contra el comunismo va provocando ahora una oposición general. Queda la nuestra. Ni la nuestra, ni siquiera la italiana, hemos de esperar que influya en Europa. Ha pasado tiempo excesivo. En occidente Dinamarca, con un desarme, ha venido a ser, en cambio, la respuesta a este último estado de cosas.

La guerra significó también un resurgimiento del espíritu bélico antiguo, con sus virtudes y vicios. La experiencia ha sido demasiado dolorosa. El guerrerismo está de quiebra. Pierde, como se ha visto, la nación victoriosa, como pierde el litigante que gana. Ni siquiera queda, la vieja ganancia del botín. La guerra atestigua una vez más la afirmación de Normand Angell: para el país vencedor es un desastre económico. En cuanto a la moral, desde Alejandro Magno se debe reconocer que las virtudes innumerables que produce la guerra, se convierten en vicios después de los tratados de paz.

Esto es, a grandes rasgos, la liquidación de este primer cuarto de siglo. Los hombres de 1925 podrán abrir su obra sobre las mismas bases de los soñadores de 1900, después de los experimentos, en contra de esos 25 años últimos, que han fracasado.

La civilización se ha hecho democrática y amplia.

Se ha hecho más justa.  
Se ha hecho más pacífica.  
Se ha hecho más confortable, más progresiva, más densa, más segura. Y la libertad la ha vuelto más moralizante, pero esto queda para otro trabajo, ya que el tema es muy discutido.

José ENSEÑAT

tor Jarres supo encontrar, sin un solo fracaso, las fórmulas y métodos adecuados para sortear y vencer obstáculos y dificultades. Su personalidad, mezcla afortunada de energía y de espíritu de transigencia, se impuso desde el primer momento y su prestigio, circunscrito de momento entre sus compañeros de gabinete y el círculo reducido de personas que podían apreciar de cerca su labor, no tardó en extenderse por todo el país. Mientras el canciller Marx estuvo, con Stressemann, ausente de Berlín llevando la representación de Alemania en la conferencia de Londres el vice-canciller Jarres quedó al frente del gobierno. Su tacto y discreción durante aquellas semanas decisivas para el porvenir de Alemania y de la paz del mundo acabaron de consolidar el prestigio del Dr. Jarres como gobernante y como político.

Hoy son las circunstancias, tanto de política interior como exterior, muy distintas del día en que el alcalde expulsado de Duisburgo fué llamado a formar parte del gobierno. La normalidad es completa en toda Alemania y la amnistía convenida en Londres, que las autoridades belgas no quisieron el principio hacer extensiva al Dr. Jarres, ha sido por fin aplicada, por ambas partes, con carácter general y absoluto. Todos los funcionarios expulsados por participación en la resistencia pasiva pueden volver a sus puestos y a sus hogares. El Dr. Jarres como los demás. Ya no hay fronteras para los alemanes en el interior de Alemania y las puertas de la alcaldía de Duisburgo vuelven a estar abiertas para el alcalde expulsado.

Cuando se supo que las autoridades belgas habían, por fin, levantado el veto contra el Dr. Jarres, estaba abierta ya la crisis política que no ha encontrado todavía solución. El Dr. Jarres anunció inmediatamente su propósito de no entrar a formar parte del nuevo gobierno. Quería sustraerse de nuevo a la política y reintegrarse a sus antiguas funciones de alcalde de Duisburgo. Al hacer pública esta intención el Dr. Jarres sabía que no realizaba un bello gesto superfluo. Tenía, y podía tener, la seguridad de que en el nuevo gobierno le estaba reservado un rango eminente. Entre los honores y vanidades de un ministerio y la tarea, casi anónima de administrar los intereses de una ciudad de segundo orden, el Dr. Jarres escogió esta última. En él el ministro no había matado al ciudadano.

Pero el amor del Dr. Jarres a su ciudad de Duisburgo y sus deseos de servir la habían de pasar aún, por una prueba más elocuente y decisiva. Las dificultades para dar a la crisis una solución normal dentro del marco de los partidos políticos hizo pensar en la conveniencia de ofrecer el puesto de canciller a una personalidad que no estuviera directamente ligada con ninguno de ellos. El Dr. Jarres apareció a valiosos elementos como el hombre más indicado y más apto para recoger felizmente la sucesión del Dr. Marx y haciéndose intérprete de esta corriente de opinión el propio Dr. Stressemann trató durante dos horas de convencer al Dr. Jarres de que él había de ser el futuro canciller. Todo fué inútil. Los esfuerzos de Stressemann se estrellaron ante una voluntad inmovible. El Dr. Jarres quiere dejar de ser ministro y no quiere ser canciller. Prefiere volver a ser, sencillamente, alcalde de Duisburgo.

El caso merece—por lo insólito—la pena de ser señalado. Puede servir de ejemplo en todos los países a muchos alcaldes y a no pocos ministros y exministros.

Eugenio XAMMAR

Berlín diciembre de 1924.

## PANORAMA

AGUINALDOS

Pasó ya la «season» de los aguinaldos. Reglamentariamente, la temporada comienza la víspera de Navidad y termina el día de los Reyes Magos; pero, hay quienes la anticipan ocho días, y otros, más entusiastas, la prorrogan hasta el día de San Antonio. Casi siempre, al terminar la «season», respira uno con plena satisfacción. Es como si le quitasen de encima un grave peso.

Sin embargo, la institución del aguinaldo no es de nuestros tiempos, como se figuran algunos, sino cosa antiquísima. Se le puede asignar un origen divino, por cuanto en el Génesis se lee que el Señor hizo al bueno de Adán el regalo del Paraíso y el de todos los frutos y frutas que en él se daban, menos uno. Pero, aún sin atribuir al «aguinaldo» un nacimiento tan augusto, es muy probable que Adán, cumplido caballero si los hubo, y sensible como el que más a los encantos de su Eva, debió de obsequiarla, a fuer de tal, no con simples caídas de ojos, sino con algún regalillo de la época.

Creo que no se ha dado a la cuestión del aguinaldo toda la importancia que su significación merece. En general, la disputamos por cosa que está relacionada exclusivamente con el bolsillo.

Deltell que ha filosofado un año sobre eso de los obsequios, sostiene, sin embargo, que «hacer un regalo» es una cosa de

puero arte. En efecto, el admitimos que la nota característica del arte es la «gratuidad», el aguinaldo entra de pleno en la categoría del arte más puro. Claro está, que el arte en toda su pureza, no lo sienten los hombres que se llaman utilitarios. Un hombre utilitario es capaz de regalarnos una vaca, por ejemplo, con una mano; pero bien pronto, la veréis acariciar la vaca con la otra, luego pasarle ambas manos por el bajo vientre con una sensación voluptuosa que no acabáis de comprender bien. Al fin, sus manos llegan hasta las ubres, y sus dedos se cierran suavemente... para ordeñarlas.

Otros os regalán un bibelot, un aeroplano que vuela quince metros, una locomotora que anda a la velocidad de tres metros por minuto; o bien una hechicera cajita con media docena de bombones. Esto suele carecer, en absoluto, de utilidad. Intrínsecamente, no tiene valor alguno. Pero tiene un valor sentimental, casi emotivo. Es, en resumen, un objeto de arte. Es decir, que lo que no tiene valor intrínseco ni pizca de utilidad es una obra «artística». La definición me parece que es algo dura, pero creo que la he visto defendida en alguna parte. ¿No fué Platón, el divino, quien desterraba de su República a todos los pintores, poetas, músicos y demás locos de este jaez?

La historia del «aguinaldo» está por escribir. Como lo está la del trigo. No sabemos quien inventó el pan, ni quien hizo el primer regalo. Pero me atrevo a afirmar que una verdadera historia del aguinaldo sería la historia de la civilización. Desde los presentes que se hacían unos a otros los antiguos patriarcas: un par de gallinas, una yunta de bueyes, un saco de trigo, un queso de leche de cabra, y hasta la propia mujer, a los modernos «made in Germany» hay todo un proceso de sociología. Para conocer los gustos, las costumbres y hasta la «cultura» de todo un pueblo, no hay sino observar los regalos que se cambian sus vecinos. Entre la civilización y el arte, que arte es, de dar un objeto, hay una relación constante. Se ha deducido esa relación diciendo: a mayor y más copioso aguinaldo, mayor progreso. Esta conclusión me induce a creer que nuestro pueblo se encuentra ya muy cerca del último peldaño de la civilización. Si el carbonero, y el vigilante, y el basurero, y el tendero, y el limpiabotas, y el doméstico, me felicitan cordialmente, cada año, y en verso, ¿qué más puedo agradecer?

Se ha tratado, seriamente, de suprimir el aguinaldo. Me parece mal. Nos privaría de un intensísimo placer; del placer de ver que termina la «season». Este es un placer sin igual. ¡Libres, al fin!

BENIDER

## VIDA INTERNACIONAL

### El incidente Zinoviet

Los diarios de Moscú publican las nuevas notas que han sido cambiadas entre Chamberlain y Rakowski. Una nota inglesa contesta a otra del Gobierno de los Soviets de 22 de diciembre, declarando garantizar a la persona que entregó al Gobierno inglés el falso mensaje Zinoviet la libre salida del territorio de la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas. Chamberlain declara en su respuesta que «no tiene nada que añadir a su nota de 21 de noviembre».

Rakowski, en nota fechada el 2 del actual, declara que la negatiba opuesta por el Gobierno inglés a la proposición de recurrir a un arbitraje imparcial confirma su impotencia para comprobar la imputación gratuita formulada contra Zinoviet, y en su consecuencia, el Gobierno de los Soviets estima que la cuestión está liquidada.

Chicherin ha recibido a los representantes de la Prensa, declarando que, en su opinión, la actitud de Chamberlain demuestra que los conservadores ingleses temen la verdad y tienen conciencia de su error, ya que la nota de Rakowski, garantizando la impunidad al falsario, no ha sido tomada en consideración.

Chicherin añadió, «El señor Chamberlain ha intentado probar en la Cámara de los Comunes la autenticidad de aquel mensaje, indicando tres o cuatro fuentes diferentes. Creemos gustosos que la Policía británica posee, no cuatro, sino muchos centenares de agentes provocadores, y aunque el señor Chamberlain se refiriese a cuatrocientas fuentes de información, esto no nos aproximaría en nada a la verdad, y el hecho de que el señor Chamberlain tema al arbitraje, subsiste por entero».

Existe una innegable conexión entre esta actitud del Gobierno inglés y la conducta de sus diplomáticos.

Según Chicherin, las Legaciones inglesas de casi todos los países de Occidente y de Oriente, son en la actualidad los principales instigadores de la política hostil a la U. R. S. S., y los focos donde nacen todas las calumnias dirigidas contra los Soviets.

«De este modo—añadió Chicherin—los rumores que circularon en Angora acerca de una ruptura franco-soviética, como los que se hicieron correr en París sobre una

Las oposiciones han dirigido a la opinión—es en Italia—un largo manifiesto contra la política de Mussolini.

raptura entre los Soviets y Turquía, procedían de fuentes inglesas.

Estos manejos se han vuelto ya crónicos. La Prensa Inglesa desmiente luego tales noticias; pero sabemos, con una certeza que no admite la menor duda, que el ministro inglés, y nadie más que él, prometió a monseñor Fan Noll sostenerle en Albania contra Ahmed Bey Zogu, si se alejaba de Tirana al plenipotenciario de la U. R. S. S.»

## FEMENINAS

### EL CUIDADO DE LAS MANOS

Una buena fórmula para blanquear las manos es la siguiente:  
Glicerina: 70 gramos.  
Borato sódico: 25 id.  
Lanolina: 5 id.  
Eucalipto: 3 id.  
Esencia de almendras amargas: 3 gotas.

Se untan las manos con esta pomada antes de acostarse, espolvoreándose con harina de avena, y poniéndose, como es muy natural, los guantes, a fin de no manchar las ropas de la cama.

Contra las grietas de las manos puede usarse la siguiente fórmula:

Acete de almendras: 30 gramos.  
Bálsamo del Perú: 5 id.  
Muevo batido: 15 id.

Se mezclan estas substancias y se aplican varias veces al día.

Para evitar que las manos se corten puede emplearse la siguiente:

Agua de rosas: 30 gramos.  
Vinagre: 60 id.  
Zumo de limón: 40 id.  
Alcohol: 30 id.

Después de lavadas las manos se frota con esta solución.

Produce también muy buenos resultados el empleo de la glicerina neutra, o bien lavarlas con agua templada, a la que se le habrá añadido unas gotas de amoníaco, untando después las manos con vaselina boratada.

Para evitar la congestión de las manos deben frotarse todas las noches con zumo de limón, empleando para ello un paño de franela.

Los cuidados que se tienen con las manos deben extremarse cuando se trata de los dedos, los cuales reúnen una serie de especiales cualidades que resaltan mucho sobre el conjunto de la mano. Son los dedos, puede decirse sin exageración, el motivo verdaderamente ornamental de la mano. De aquí que los cuidados deban extremarse y que haya que atenderse ante todo a conservar en ellos toda la suavidad y ligereza necesarias. Para ello presta medios adecuados de conservación, incluso para devolver las cualidades perdidas, la gimnasia de dedos y un adecuado masaje.

Los cepillos de las dentas y de las uñas, así como las esponjas, hay que tenerlos en sitio aireado, y no guardarlos en el lavabo, porque adquieren mal olor si no les da el aire.

Las manchas que dejan en las manos las manzanas cuando se pelan, se quitan frotando la parte manchada con el interior de un pedazo de pellejo de la misma manzana.

## DE AQUÍ Y DE ALLÁ

PROCEDIMIENTO PARA DISMINUIR EL CANSANCIO.—A la Sociedad de Medicina de París ha sido remitida una Memoria de los doctores Livet y Roger, en la que, después de estudiar el cansancio consecutivo a los ejercicios musculares, afirman que los cuerpos humanos emiten irradiaciones de calor o de electricidad análogas a las de un radiador eléctrico.

Si la producción de electricidad por el cuerpo humano es una propiedad poco conocida, por el contrario, nadie ignora que el ejercicio nos hace entrar en calor.

Ahora bien: los doctores mencionados demuestran que el cansancio es tanto más rápido cuanto más pronta es la reacción orgánica para mantener nuestra temperatura constante y nuestra potencialidad eléctrica invariable. Teniendo esto en cuenta, han averiguado que ciertas substancias podrían retrasar la aparición de la fatiga.

Tales son los cuerpos de la familia de las primiláceas polimatlénicas que, en solución subeoloidal, bien en unturas, bien en fricciones, economizan las fuerzas oponiéndose al desgaste de la irradiación de calor y de electricidad.

Las experiencias realizadas, lo mismo en el hombre que en animales irracionales, han sido concordantes y parecen probar que es posible retrasar a los trabajadores manuales el momento en que la fatiga interrumpe el ejercicio muscular.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

# INFORMACION LOCAL

EN LA CASA CONSISTORIAL

## Anoche celebró sesión el pleno del Ayuntamiento

### Y aprobó el presupuesto extraordinario.-El señor Agulló batió el record de los ruegos

**Los concurrentes**  
A las seis y veinte minutos se abre la sesión extraordinaria del pleno del Ayuntamiento.

La preside el Alcalde don Alfredo Llompart y asisten los concejales señores Fiol, Isasi, Agulló, Porcel, Ripoll, Esteve, de España, Pons, Picornell, Moragas, Ramón, Mas, Descallar, Massanet, Bosch, Valenzuela, Palos, Forteza, Canet, Benassar, Cortés, Estarellas, Salom, Sastre Crespo.

#### El Presupuesto extraordinario

Se da lectura al proyecto de presupuesto extraordinario aprobado por la Comisión Permanente, cuyo detalle es el siguiente:

#### Ingresos

Por las contribuciones especiales que satisfarán los propietarios beneficiados por el asfaltado de las calles de Bolseria, Colón, Plaza de Cort y Palacio (cálculo de rendimiento) 60.000 pesetas; Cálculo de rendimiento de las contribuciones de los propietarios beneficiados por la canalización de aguas a Santa Catalina, Terreno y Porto-Pi, 10.000 pesetas; sobrante de la liquidación del ejercicio último, 473.936'03; total, 543.936'03 pesetas.

#### Gastos

Complemento del valor de las tuberías de hierro para la conducción de aguas potables para las calles de Saldut, Marrella, Lonjola, Bolseria y Colón, 39.936'03 pesetas; para las obras de asfaltado y complementarias de calzadas de las calles de Bolseria a Palacio, 131.000; para empezar las obras de canalización de Santa Catalina, 225.000; para adquisición de solares y construcción de edificios para escuelas municipales, 50.000; para reparación y construcción de dependencias en la Crianza, 3.000; para instalar alumbrado en el muelle y Sini d'en Gil, 10.000; para la construcción de cuatro tinglados en la Plaza Mayor, 40.000; anticipos reintegrables a la cuenta especial de derribo de murallas, 15.000; total 543.936'03 pesetas.

Se hace constar que contra dicho presupuesto no se ha presentado reclamación alguna.

El presupuesto es aprobado sin discusión.

#### Ruegos y preguntas

El señor Fiol dice que aunque bien sabe que no pueden tomarse acuerdos, pueden aclararse dudas, y esto va a hacer.

La Comisión proempleado entendió, interpretando el sentir del Consistorio, que la mejora económica para sus empleados empezaba a regir en 1.º de Julio último, y en tal sentido propuso al pleno, que lo aceptó, la adopción de los oportunos acuerdos.

En este asunto, el Ayuntamiento es plenamente soberano, máxime cuando ya se consignaron en presupuesto 70.000 pesetas para mejora de sus empleados.

Por todo ello, cree que los nuevos títulos administrativos deben entenderse en dicho sentido, es decir, disfrutando los empleados de la respectiva mejora desde 1.º de Julio último.

Desea, no obstante, oír la opinión de los demás concejales.

El señor Porcel, y luego el señor Bosch, ambos de la Comisión pro empleados, hacen constar su completa solidaridad con las manifestaciones del señor Fiol.

El señor Moragas, objeta si es posible que la decisión acarree alguna responsabilidad.

El señor Fiol, replica que no, pues siendo el Ayuntamiento soberano y disponiendo de cifra consignada en el presupuesto, no hace sino hacer uso de su derecho, que cree inquestionable.

El señor Dezaallar cree que es un caso que no ofrece duda, y que debe aceptarse la teoría del señor Fiol.

El Alcalde propone que, en vista de la unanimidad de pareceres, se consulte el caso al Oficial Letrado y al Contador.

El señor Fiol dice que para llegar a este extremo no hacia falta plantear el asunto.

Después de un breve diálogo entre el Alcalde y el señor Fiol, el Secretario, consultado previamente muestra su conformidad con el parecer del señor Fiol.

El señor Fiol añade que más que la

cuestión de dinero le interesa que cada empleado posea su título en la forma dicha.

El señor Agulló propone el derribo de varios árboles situados en distintos puntos del Ensanche, por entorpecer la circulación tanto rodada como de peatones.

El señor Pons contesta a las observaciones como delegado especial del arbolado.

El señor Agulló se lamenta de que no se haya cumplido el acuerdo municipal de quitar los postes colocados sobre la acera del Terreno.

El Alcalde dice que este asunto está a informe del Oficial Letrado.

El señor Agulló denuncia que no están tapadas todas las fidas de la acequia de la Fuente de la Villa, y otras no lo están sino poco menos que por fórmula.

El Alcalde promete dar las órdenes oportunas.

El señor Agulló se queja de que no exista un plano de distribución de aguas en la ciudad y los suburbios, pues ahora se está a merced de los acequeros, y propone que la Alcaldía ordene el levantamiento del plano correspondiente.

El Alcalde cree que ello se resolverá con la canalización; pero desde luego atenderá la petición del señor Agulló.

El señor Agulló cree que también debe hacerse un plano de las alcantarillas con que cuenta Palma, para conocer las calles que no la tienen.

Se ocupa luego de las pésimas condiciones en que son llevadas las aguas potables a diversos suburbios, que representan para los habitantes de estos mismos invasiones periódicas de enfermedades contagiosas.

También se ocupa de la conveniencia de una mejor distribución del alumbrado público, a fin de que lo haya donde sea necesario y no se dé el caso de que haya en algún punto alumbrado excesivo. Propone el levantamiento de un plano de alumbrado.

Después se queja de que muchos propietarios a los que se cedió bordillo no han construido acera y propone se publique un bando que sirva de aviso a los propietarios respectivos.

A continuación se muestra partidario de la imposición de un crédito arbitrario sobre los solares sin edificar, como medio de contribuir a la solución de la crisis de la vivienda.

(Se promueve un cómico incidente el señor Palos y el señor Agulló, por entender aquel que éste habla demasiado y éste cree que no puede hablarse menos palabras para decir lo que ha dicho).

Sigue el señor Agulló y se lamenta de la excesiva duración de los proyectos de obras municipales y de otras obras.

El Alcalde dice que todos están ya hartos, él sobre todo, de lo que ocurre con la Sección Técnica de Obras, donde mueren todas las iniciativas.

El señor Palos cree que deben dictarse órdenes enérgicas para evitar la excesiva velocidad de los automóviles y cree que los carreteros no debían ir montados en los carros.

El señor Dezaallar da cuenta de las medidas que tiene adoptadas y va relatarlo acerca de los automóviles.

El señor Fiol cree que también debiera obligarse a que los peatones vayan por la calle como es debido.

La discusión sobre el particular se prolonga largo rato.

El señor Porcel encarece la conveniencia de que el Ayuntamiento posea, lo que no ocurre ahora, un plano de todo el término municipal.

El Alcalde da cuenta de las conferencias sobre el asunto de las aguas que ha organizado e invita a todos para que asistan a ellas así como si alguien quiere dar alguna otra conferencia lo agradecerá.

Da cuenta de haber recibido una carta del señor Urgellés, despidiéndose y dimitiendo por trasladar a Barcelona su residencia. Manifiesta que la Comisión Permanente hará constar en acta el sentimiento de la Corporación por la ausencia del señor Urgellés.

El señor Dezaallar anuncia que el 23 deberá hallarse en Madrid el Alcalde para asistir al homenaje al Rey y propone que le acompañe, por lo menos, otro concejal.

El señor Agulló cree que el más indicado es el señor Valenzuela por sus conocimientos y relaciones en la Corte.

Y se levanta la sesión.

uno de los cuales tiene a su mando 50 o 60 hombres. Zona Occidental Sector Ceuta Tetuán ha sido atacada aguada posición Gorges Sur y servicio de protección de las mismas ignorando las bajas.—Columna del General Sero ha establecido cuatro puestos en inmediaciones Beni Mesaud.—Enemigo indudablemente quebrantado combates anteriores hostilizó de lejos y sin asistencia. Sector Larache ha sido hostilizado descubierta de la posición de Maída.—Le trasladado a V. E. para su conocimiento y el de Gobernadores militares de la Región.

El Excmo. Señor, General encargado del despacho del Ministerio de la Guerra en telegrama de hoy dice al Excmo. Señor. Capitán General de este Distrito:

«General en Jefe en parte de novedades hoy me dice lo siguiente:—Zona Oriental sin novedad:—Zona Occidental, sector Ceuta Tetuán columna General Sero ocupó en el día de hoy Beni-Mesaud fortificando tres puestos intermedios; nuestras bajas son, Capitán Tercio Valtos y Soto, heridos tres Aliferes Arturo Ovanos del Tercio, de la Mehalla Xauen Joaquín Torres y de Regulares Tetuan Ricardo Valats.—Bajas tropa Tercio heridos veinte, muertos siete.—Harka Castillo herido un indijeno, Harka-Becansa heridos un kaid y tres indijenos.—Regulares de Tetuán heridos dos por disparos enemigos dos aparatos de aviación teniendo un tercero que tomar tierra por averías sin que ocurriera ninguna novedad a sus tripulantes. Columna del Coronel Prats ha llegado al pie de Segueda ahuyentando enemigo que hostilizaba esta posición. En tiro de escopeta, noche posición Ala-Yir resultó muerto un soldado de regulares.—Sector Larache: columna del Coronel Carrasco ha abastecido posiciones Duay, Estina y Bahandu, sin novedad. Lo digo a V. E. para su conocimiento y el de Gobernadores Militares de Región.»

¿Había V. hoy leído algún anuncio de la Casa Matons?

ASOCIACION DE CULTURA MUSICAL

Conciertos aplazados

Por indisposición repentina del violoncelista Barjansky y en conformidad con las instrucciones transmitidas telegráficamente por la Dirección, quedan aplazados para en breve los dos conciertos inaugurales del presente curso, anunciados para los días 10 y 12 del actual.

En la imposibilidad de avisar a los señores asociados y socios de «La Filarmónica», se les ruega se sirvan darse por avisados.

Del Carnet

Ha tomado posesión del cargo de oficial de la Secretaría de nuestro Instituto General y Técnico, el oficial segundo del Ministerio de Instrucción Pública don Manuel Garrigós y Navarro que fué nombrado en virtud de concurso de traslado.

Ayer fueron administrados los últimos Sacramentos a la esposa y madre, respectivamente, de los Abogados don José y don Antonio Planas.

Deseamos a la enferma pronto alivio en su dolencia.

Se halla completamente restablecida de la enfermedad que le aquejaba, la esposa del capitán de Infantería don Rafael Lacy.

Anoche fueron administrados los últimos Sacramentos a don Ramón Despuig Conde de Montenegro.

Deseamos al enfermo pronto y completo restablecimiento.

El jueves pasado en la villa de Alaró y en el altar de la Purísima Concepción de aquella iglesia parroquial interron su suerte la simpática señorita María Rotger Benassar y el joven industrial don Monserate Sampol Fanollas.

Bendijo la unión el Rdo. don Bernardo Rosselló Salom ex Director de la Inclusa.

Apadrinaron la boda por parte de la novia su padre don Vicente Rotger y por la del novio su hermana doña Catalina Sampol de Riera.

Los desposados salieron en viaje de bodas por el interior de la isla.

Descamamos a la novel pareja toda suerte de dichas y venturas.

Después de haber pasado una temporada en Pamplona con sus hijos los señores de Arbizu-Despuig, han regresado a Barcelona los Marqueses de Palmerola.

Han llegado a Barcelona, procedentes de Ciudadela, los Condes de Torre-Saura, Marqueses de Moyá de la Torre.

Desde hace unos días se encuentra enfermo el Alcalde de Valldemosa, nuestro amigo don Antonio Llorens.

Hacemos votos para que el enfermo recobre pronto la salud perdida.

Para el empleado de la «Compañía de Ferrocarriles de Mallorca» don Jaime Canudas Piza, ha sido pedida la mano de la bella señorita María de las Mercedes Martnez Rigo.

La boda se efectuará en breve.

Ayer mañana llegaron de Valencia don

enriqueceréis vuestras almas con tesoros inmortales toda vez que Jesucristo verdad eterna tiene prometido no dejar sin recompensa ni un vasito de agua que en su nombre se dé a uno de estos pobrecillos.

Tanto para las limosnas como para solicitar la entrada de niños en estos asilos pueden acudir a dichos hermanos que están, a tiempos, hospedados en los PP. Paulos o de la Misión, hasta final de febrero.

Anoche marcharon a Barcelona don Santiago Alemany, don Pedro Batle, don Pedro Rodés, don José Puig, don Felipe Morell, don Guillermo Ripoll, don Joaquín Sabater, don José Fella y don Pedro Massanet.

**Sucesos y desgracias**

**Al apasero de un tranvía**

Antonio Marañón, de 47 años, habitante en la calle de San Andrés, 14, al apasero de un tranvía en marcha se cayó, produciéndose un esguince en la muñeca izquierda.

Fué auxiliado en la casa de socorro.

**Pedrada**

El joven Juan Llebrés, de 13 años, con domicilio en la calle de Jaime II, 17, fué asido en la casa de socorro de una herida contusa en la cabeza, consecuencias de una pedrada.

**Magullamiento**

Igualmente tuvo que ser auxiliado en el referido benéfico establecimiento el muchacho Antonio Bonnin, de 6 años, con domicilio en la plaza de Tagament, 10, quien con una puerta se magulló el dedo índice de la mano derecha.

**Accidentes del trabajo**

Ayer fueron auxiliados en el Dispensario de la Mutualidad de Accidentes los siguientes obreros por heridas que se produjeron trabajando:

Miguel Ferrer, jornalero, domiciliado en la calle de San Pedro núm. 10, de una contusión en la región nasal derecha.

Antonio Frau, electricista, domiciliado en el Pont d'Inca, de una herida incisa en la mano derecha.

Antonio Muntaner, curtidor, domiciliado en la calle de Velázquez número 8, de una herida contusa en el pie derecho.

Bartolomé Riuort, herrero, domiciliado en Hostalet, calle de Forteza núm. 48, de una herida contusa en el dedo pulgar del pie izquierdo.

**COTTIN DESGOUTTES**

EL AUTO DE LOS PRINCPES como también le llaman EL PRINCIPE DE LOS AUTOMOVILES

**El tiempo**

Telegramas recibidos

Sóller, 9 a las 10'30.—Barómetro 772. Termómetro 14. Calma. Llana. Despejado.

Andraitx, 9 a las 10.—Noroeste flojo. Llana. Despejado.

Aleudra, 9 a las 10'30.—Calma. Llana. Despejado.

Barcelona, 9 a las 8.—Barómetro 772'8. Termómetro 10'3. Suroeste flojito. Llana. Despejado.

**¡Compadeceos de los niños pobres y enfermos!**

Hemos recibido la siguiente nota, sobre la cual llamamos la atención de todos nuestros caritativos lectores:

«Entre todas las clases de beneficencia, la que se practica para aliviar y curar a estos inocentes niños, es, sin duda, una de las más agradables a Dios y de mayor provecho para la sociedad.

Con este motivo se encuentran aquí dos hermanos de S. Juan de Dios cuya misión es la de recoger limosnas para tales niños. Y para que las personas caritativas les den la limosna con gran satisfacción y gozo del alma, les ponemos esta breve reseña no tan sólo histórica, sino de actualidad.

Entre otros Asilos para niños raquíticos, escrofulosos y ciegos pobres que sostienen dichos hermanos en España hay tres, uno en cada capital, Madrid, Barcelona y Valencia, en los cuales se cobijan nada menos que 600 de estos seres tan dignos de lástima como merecedores de protección, asistidos clínicamente por médicos de gran reputación en España.

En estos Asilos o Sanatorios son operados semanalmente de 6 a 10 niños, siendo necesarias para la cura completa de muchos de ellos, 2, 3, y más operaciones, según la deformidad de sus miembros, sin que tengan que pagar sus familias un solo céntimo, pues, todo es costeado con las limosnas que dan las personas caritativas para dicho fin. Admiradas las gentes, van todos los días y horas a visitar dichos Asilos que siempre y para todos están abiertos.

Huelga decir los muchos niños que salen curados: niños amenazados con la miseria o la muerte, los veis con los miembros útiles para la sociedad, el corazón lleno de alegría, y la inteligencia cultivada religiosa y civilmente. Es la admiración de las personas ilustradas al ver como casi todos los niños son renovados cada año y de la manera tan diferente de como entran y como salen tanta multitud de niños, lo cual es fruto de las limosnas de vosotros almas generosas y caritativas, continuad, pues, a obra tan benéfica, con lo cual, además de hacer un gran bien a nuestra Patria querida,

**CASA**

**Mercadal**

**BROSSA, 9 - PALMA**

ARTÍCULOS DE VESTIR PARA CABALLERO

Constantemente lo más nuevo en **CORBATAS**

Depósito y venta de los trajes interiores medicinales, de fama mundial de **Professor Doctor G. Jaeger**

Recomendados por las eminencias médicas, es el traje ideal **mucho calor y poco peso**

**6 OLLAS**  
Aluminio puro  
Ptas. 20'50  
**LA CARTUJA**



De una pequeña causa un efecto formidable

El niño raquítico crecerá robusto, con huesos fuertes, músculos potentes y cerebro despejado, tomando a tiempo el poderoso JARABE de

**HIPOFOSFITOS SALUD**

Insuperable contra la anemia, el raquitismo y la tuberculosis.

Más de 65 años de éxito científico.—Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Recíbase todo el dinero que no dese en la siguiente cuenta: HIPOFOSFITOS SALUD est. rpp.

**DEFENSE DE LIQUIDACIONES**

Acuda a hacer sus compras a los

**ALMACENES LE PRINTEMPS**

San Nicolás, 3 y 5

Venden más BARATO que todos los que liquidan y tendrá la ventaja de poder elegir con un buen surtido de clases y colores.

**SASTRERIA (Sastre modisto) ZAPATERIA (Calzado a medida)**

**PIEL**

Eczemas, Herpes, Erupciones niños, Sarna, Gricias, Granos, Erisipela, Sabalones, Escocidos, Quemaduras, etc. Curación sorprendente con FOMADA ANTISEPTICA 19, Dr. Fiqueras, (Jaén). Farmacias, a 2,25, 3,50 y 5 pta.

#### Telegramas Oficiales

El Excmo. Señor. General encargado del despacho del Ministerio de la Guerra en telegrama de hoy dice al Excmo. Señor. Capitán General del Distrito:

«General en Jefe del ejército de Africa en parte de novedades de hoy me dice lo siguiente: Zona Oriental con objeto tratar sorprender enemigo que trata de engrosar núcleos establecidos en Zona del Telatado Uled bu Bekar, así como para arrollar algunas guardias enemigas, Harka del Co-

mandante Varela se estableció en emboscada, entablado en la mañana de hoy combate que dejó en nuestro poder 8 muertos, entre ellos el hermano de un Kaid que fué enterrado por la Harka. Se le recojió además un fusil. El Enemigo ha sido duramente castigado pasando sus bajas de 40 de las que muchas vieron retirarse en reconocimiento efectuado.—Madrugada ayer fuerzas de la Mehalla e intervención de la Cábila de Beni-Said han hecho prisioneros tres Kaides enemigos con armamento.—Se trata de indijenas que cada

### Notas Municipales

**El Alcalde se posesiona**  
El Alcalde señor Llompart tomó ayer nuevamente posesión del cargo, del que le hizo entrega el primer teniente señor Dezañar, que, con carácter accidental, lo desempeñaba.

**El acoplamiento de los empleados**  
Esta tarde, a las cuatro, celebran una reunión el Alcalde señor Llompart, el teniente de alcalde y Presidente de la Comisión pro empleados señor Fiol y el Secretario de la Corporación señor Rosselló y Cazador.

En dicha reunión se tratará del acoplamiento y distribución en los distintos Negociados de los empleados de las oficinas municipales.  
Como la reorganización de éstos y la fijación de las plantillas de aquéllos ha dado nueva manera de ser a la administración interna de la Casa Consistorial, se ha impuesto la necesidad del acoplamiento y distribución de que se tratará en la reunión, y de la cual saldrá una propuesta que pasará a la Comisión Permanente para su aprobación.

**Conferencias**  
El Alcalde nos manifestó ayer que tenía el proyecto de acelerar, en lo posible, la celebración de las conferencias que organizó semanas atrás, y que se darán en el Ayuntamiento versando sobre el importante problema de las aguas.  
Los conferenciantes serán, como dijimos, el Director del Laboratorio Municipal señor Gamundi, el geólogo señor Darder y el ingeniero señor Zaforteza, cada uno de los cuales tratará el tema desde el punto de vista de su respectiva especialidad.

**Comisión de Sanidad**  
Se reunió esta Comisión anteayer, presidida por el teniente de alcalde señor Bosch y con asistencia de los vocales señores Valenzuela, Valls, Bennasar y Riera.  
Fueron aprobadas varias cuentas y se informaron favorablemente algunos expedientes de traspaso de sepulturas.  
Los reunidos tuvieron un amplio cambio de impresiones sobre las alteraciones que conviene introducir en las vigentes tarifas para la prestación de servicios en los cementerios, así como sobre las mejoras a hacer en los mismos.  
También fueron objeto de estudio las cifras que será necesario consignar en el próximo presupuesto, con objeto de continuar las importantes obras iniciadas en el ensanche del cementerio, así como otras de saneamiento, higiene y ornato que deben realizarse en el cementerio viejo.

**Comisión de Ferias y Fiestas**  
El jueves a las siete de la tarde celebró sesión dicha Comisión.  
Se dió cuenta de las condiciones económicas que ha fijado la Banda de la Guardia Republicana de París para venir a Palma el próximo verano, condiciones que ha traído de la capital francesa el Alcalde señor Llompart, quien asistió a la reunión y dió cuenta de las gestiones que hizo sobre el particular e indicó como deba hacerse la petición oficial de la Banda, ya que ésta depende del Ministerio de la Guerra.

Las citadas condiciones económicas fueron aceptadas por la Comisión, por considerárselas dignas de ello; y se acordó hacer constar en acta la gratitud de la Comisión por las gestiones hechas por el Alcalde.  
Se acordó, como consecuencia de la citada aceptación, y con carácter definitivo, que en las próximas Ferias y Fiestas tomen parte la Banda de la Guardia Republicana de París y la Banda Municipal de Barcelona.  
Finalmente se acordó convocar a los hoteleros, fondistas y similares para que manifestasen a la Comisión las habitaciones de que disponen, con objeto de formar una estadística de alojamientos a fin de poder albergar la concurrencia que venga a Palma cuando las Fiestas.

**¿De dónde conoce V. la Casa Matons?**

### Crónica de Menorca

**De Foot-ball**  
Ayer tarde, aprovechando la festividad del día, se celebró en el Stadium Mahón un partido amistoso entre los equipos Mahón F. C. e Iberia B. P.  
La brillante actuación de los equipos ibéricos en el encuentro con la Unión Sportiva, celebrado el pasado domingo, fué un aliciente para que la afición acudiera al campo de la carretera de S. Luis, registrándose una entrada más que regular.  
El Mahón se presenta sin Blanco y el Iberia sin Busutil, elementos de valla ambos y comienza el juego alineándose el Iberia con solo diez jugadores.  
A los treinta minutos de juego se alista un modesto reserva ibérico, cuando las moshones han conseguido ya forzar el mareo contrario consiguiendo el único gol de la tarde.  
Mejor de desalentarse, vemos que los jugadores ibéricos van creciéndose por momentos, llegando a ejercer el dominio completo de la situación, lo que les valió los goles, obtenidos por los delanteros Morro y Lozano.  
El partido terminó con el resultado de dos a uno a favor del Iberia que por su dominio pudo mejorar el resultado, si bien el Mahón dejó de tirar a fondo un penalty cometido por el Iberia.

La composición de los equipos era la siguiente:  
Mahón F. C.: Comellas; Miguera, Bagur; Seguí, Fernández, Anglés; Olives, Cladera, Preto, Capó, Maldonado.  
Iberia B. P.: Coll; Guasp, Ametller; Triay, Lluís, Caules; Lozano, Martí, Morro; Enríet I, Enseñat II.

Del Mahón se distinguieron, Comellas en el marco; Bagur en los defensas; Fernández en los medios, y Cladera en la delantera.  
Por el Iberia, el guardameta Coll que estuvo colosal en los despejes, demostrando ser digno sustituto de Juan; Caules en los medios, y todos sus componentes en la línea delantera.  
Al comentar este encuentro la «Voz de Menorca» dice: «...que representa un buen triunfo para el Iberia que, junto con su actuación del domingo con la Unión Sportiva, ha logrado quitar el mal sabor que había dejado en sus actuaciones anteriores.»

Las anteriores líneas vienen a confirmar mis comentarios al poner en estas crónicas de relieve que la nueva línea del Iberia, está llamada a ejercer buen papel dentro del foot-ball menorquín, y sólo falta que desarrollen un buen entreno para que, ya que no este año, el próximo sea un equipo sensiblemente temible.—  
Corresponsal.

**«Caballero, vistase Vd. en la sastrería "LA FILADORA" y economizará dinero y vestirá con gran chich.»**

### Vida Marítima

**Movimiento del puerto**  
Viernes, 9

**Entradas**  
Procedente de Valencia el vapor «Jorge Juan», con el correo, pesaje y carga general.  
—De Tarragona, el vapor «Belver», con pesaje y carga.  
—De Cabrera, el vapor «Ciudad de Palma», en viaje de itinerario.  
**Salidas**  
Para Barcelona, el vapor «Rey Jaime I», con el correo, pesaje y carga general.  
—Para Mahón, el vapor «Jorge Juan» con el correo, pesaje y carga general.  
—Para Cabrera, el vapor «Ciudad de Palma», en viaje de itinerario.  
**Quedaron despachados**  
Para Barcelona, con un cargamento de gasolina, el vapor «Mediterráneo».  
—Para Gandía, con lastre, el pallebot «Providencia».  
—Para Valencia, de tránsito, el vapor americano «Clotilde».  
—Para Ibiza, con lastre, la balandra «Miguel Ortega».

### Servicio de vapores correos de Baleares

**SABADO**  
De Palma para Alicante a las 12.  
De Palma para Ibiza a las 12.  
De Ibiza para Alicante a las 21.  
De Mahón para Barcelona a las 17.  
De Barcelona para Mahón a las 18'30.  
De Barcelona para Alcudia a las 18'30.  
De Barcelona para Ciudadela a las 18'30.  
De Ibiza para Palma a las 22.  
De Ibiza para Formentera a las 9.  
De Formentera para Ibiza a las 12.  
De Mahón para Palma a las 20'30.

### EN LOS PUEBLOS

### Infracciones, sucesos y otras demasías

**El Reglamento de Carreteras**  
Por infracción del Reglamento de Policía de Carreteras ha sido denunciado al Ingeniero-Jefe de Obras Públicas un individuo en Esporles.

**Denuncia por maltrato**  
La guardia civil del puesto de Campos del Puerto ha denunciado a dos vecinas autoras de haber agredido a una vecina causándole una contusión en el papietral y varios arañazos en la cara, de carácter leve.  
La disputa se promovió a causa de un ave.

**Por perturbar el reposo público**  
En Santa Margarita han sido denunciados ocho vecinos que, para distraerse, hacían correr un carro a altas horas de la noche molestando a los vecinos.

### Teatros

**Lírico**  
Elvira de Amaya—que debutó ayer—es una hermosa mujer y una artista del cuplé que colma los deseos del más exigente en ambos aspectos.  
Como lo han sido por tantos otros públicos fueron sus méritos percibidos por el nuestro, que celebró en extremo la labor de la gentil canzonetista y la aplaudió sin reservas.  
Por su arte y donaire es Amaya una artista que deja siempre a su paso una estela de admiración y simpatía.  
Debutó también y fué aplaudida la pareja de baile Hermanos Palacios.  
Hoy debutará la bailarina Diana Carpio.

Para el próximo jueves día 15 de los corrientes se anuncia en este teatro el debut de la compañía de zarzuela y revistas hispano argentina Narcisín, la cual recorre España en brillante tournée.

## CINE MODERNO (Salón predilecto)

EN PALMA a las 8 y media  
VERDADERO ACONTIMIENTO ARTISTICO CINEMATOGRAFICO

Exitazo de la grandiosa película francesa en 2 jornadas, 8 partes y de cinco mil metros

# LA ROSA DE FLANDES

la mejor película interpretada por RAQUEL MELLER y la chistosa cómica en dos partes  
CAMELANCIA FINA

El cuarteto ejecutará durante la proyección escogidas composiciones.  
RECOMENDAMOS LA MAYOR PUNTUALIDAD POSIBLE EN LAS SESIONES para el mejor efecto del argumento de la película

Lunes.—EL AVENTURERO, por Farnum, EL CASO ARGILE, por Elena Hammerstein y SONANDO EL CUERO 10.

La citada compañía dará en el Lírico un corto número de funciones, para presentar las más celebradas creaciones del famoso Narcisín.  
El personal de dicha compañía y repertorio es como sigue:  
**Astribres:** Carmen Aguilar—Isabel Andreu—Juanita Aparicio—Mariana Aranda Josefina Asquerino—Isabel Blanca—Lolita Conde—Petra Fontanal—Elvira Gómez Virginia González—María López—Juana Llobregat—Charito Mariscal—Concha Mendizábal—Consuelo Menta—Soladad Molina—Antonia Montero—Carmen Moreno—Margarita Muñoz—Concepción Panadés—Mercedes Pérez—María Pastor—María Portillo—Luisa Prada—María Prada—Pepita Rivas—Cecilia Romero—Josefina Rodrigo—Manolita Rodrigo—Carmen Signés—Vicenta Vallejo—Antonia Vidella—Pura Villalba—Margarita Wardini.  
**Actores:** Alejandro Bravo—Luis Fischer—Luis González—Eduardo Gimeno—Narcisín Ibáñez Menta—Narcisín Ibáñez—Emilio S. Mediano—Emilio Moreno—Francisco Obregón—José Palomo—Luis Rodríguez—Blas Rubio.  
**Maestros directores y concertadores:** Vicente Sans y Enrique Guardón.  
**Arquitectos:** Enrique Esbrí y Enrique Manzano.  
**Sastrería:** Casa Paquita, de Barcelona.

**¡¡ENFERMOS!!**  
Exigid siempre vuestros medicamentos de la **FARMACIA REY** la etiqueta de esta farmacia es garantía de pureza y escrupulosidad en la preparación de las fórmulas.  
NO CONFUNDIRLA:  
**COLON, 37** esquina Monjas.

so de Esperanto que, con sus Juegos Florales, ha de celebrarse en Palma, hemos recibido la siguiente lista de premios que para adjudicar en dicha fiesta literaria han sido concedidos hasta la fecha:  
Don Narciso Bofill, ingeniero, 100 pesetas. Tema libre.  
Doña María Fornaris de Bofill, 50 pesetas. Tema libre.  
Señorita Amalia Bofill Fornaris, 50 pesetas. Tema libre.  
Don Antonio Rosselló, Director de la Compañía Mallorquina de Electricidad, 100 ptas. Tema libre.  
Don José Salom, albañil, 50 ptas. Tema libre.  
Don Pedro J. Tous, Taller de maquinaria, 100 ptas. Tema libre.  
Don Mignel C. Oliver, juez municipal, 50 ptas. Tema: Altas consideraciones de orden moral, religioso, pedagógico, económico y regional que aconsejan el restablecimiento de la Normal de Maestras a cargo de las Religiosas del Real Colegio de la Pureza de esta ciudad.  
Don Mariano Jaquotot, Materiales de construcción, 50 ptas. Tema libre.  
Don Jaime M. Granada, 50 ptas. Tema libre.  
Banco «Fomento Agrícola de Mallorca», 100 ptas. Tema libre.  
Banco «Crédito Balear», 100 ptas. Tema libre.  
Fomento del Civismo, 50 ptas. Tema libre.  
Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares, 100 ptas. Tema libre.  
Ferrocaril de Sóller, 50 ptas. Tema libre.  
Asociación per la Cultura de Mallorca, 50 ptas. Tema libre.  
Banco Vitalicio de España, 50 ptas. Tema libre.  
La Cruz Roja (Santa Catalina), 50 pesetas. Tema libre.  
Excmo. y Rvdmo. Sr. Obispo de Mallorca, 100 ptas. Tema libre.  
Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, 100 ptas. Tema libre.  
Sociedad General de Tranvías Eléctricos, 50 ptas. Tema libre.  
Esperantista Klubo Palma, 100 pesetas. Tema libre.  
Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación, 100 ptas. Tema libre.  
Fomento del Turismo, un objeto de arte alusivo a Mallorca, Tema libre.  
Asociación de la Prensa de Baleares, 50 ptas. Tema libre.  
Don Fernando Ramírez, Secretario de la Delegación de Hacienda, 50 ptas. Tema libre.  
Don Miguel Guasp, capataz minero, 50 ptas. Tema libre.  
Don Antonio Coll, agricultor, 50 pesetas. Tema libre.  
Señores Jefes y Oficiales de Correos, 100 ptas. Tema libre.  
Don Rafael Blanes, Director de la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca, 50 ptas. Tema libre.  
Ilustre Colegio de Procuradores, 50 pesetas. Tema libre.  
Veloz Sport Balear, 50 ptas. Tema libre.  
Sociedad Mallorquina Protectora de los Animales y de las Plantas, 50 ptas. Tema libre.  
Don Bartolomé Font, Pbro., 50 pesetas. Tema: Esperanto y Catolicismo.  
El Hogar del Porvenir, 50 ptas. Tema libre.  
Ilustre Colegio de Abogados, 50 pesetas. Tema libre.  
Colegio Oficial de Farmacéuticos, 50 ptas. Tema libre.  
Colegio Oficial de Médicos, 50 ptas. Tema libre.  
Federación Patronal de Mallorca, 50 pesetas. Tema libre.  
Las composiciones, en verso o en prosa, que se presenten al citado Certamen deben estar escritas en Esperanto y señaladas con un lema, las cuales se remitirán juntamente con un sobre cerrado con el mismo lema que contenga el nombre y dirección de su autor, antes del 10 de Marzo próximo, al señor Secretario del Jurado de los mencionados Juegos Florales, don S. Alberich Jofré, calle de Bretón de los Herreros, 18-1.º-1.ª, Barcelona.

### 30 años atrás

10 Enero 1895.—*Todavía quedaba en las cumbres de los montes bajos de estos alrededores gruesa capa de nieve.*

### VINOS OSBORNE COGNACS

### Religiosas

**Santos del día**  
San Gonzalo de Amarante, confesor, y San Agatón.  
**Cuarenta Horas**  
Continúan en el Temple, dedicadas a la Sagrada Familia. Exposición a las siete; a las ocho y media Misa rezada, y a las diez misa cantada.  
Por la tarde, a las seis y media, Rosario, continuación del Triduo en el que predicará don Jaime Espases, Canónigo de la S. I. C. B. y reserva de Su Divina Majestad.  
**Cuarenta Horas fuera de turno**  
Continúan en la Merced, en sufragio de una difunta. Exposición a las seis y media, y a continuación se celebrarán misas.  
Por la tarde, a las seis y media, Trisagio, punto de meditación y reserva de S. D. M.

### Actos religiosos

En San Miguel, el miércoles, se cantará solemne salva en honor de Nuestra Señora de la Salud.  
—En Santa Teresa, por la tarde, a las cinco, se cantará una Salve a Nuestra Señora del Carmen.  
—Adoración nocturna, en San Felipe Neri, por el turno de San Felipe Neri.  
**Visita**  
A Nuestra Sra. de la Salud, en San Miguel.

Gras Baratura por final de temporada Sindicato, 120

### Almacenes LA CATALANA

**HUEVOS a 2'95 ptas.**  
Frescos y asegurados  
ALMACEN HERRERIA, 19



### S. MORANTA

Almacén de Material Eléctrico—Motores Siemens—Aparatos y accesorios de Radio—Lámpara Philips—Accesorios y lámparas para Auto  
**Monjas, 7**

### Maquinita

—Alfonso Carrascal.  
**Deorado**—Viuda de López y Muñoz Olalla—García y Ros Souza—Brunet.  
**Archivos**—Sociedad de Autores Españoles—Círculo Argentino de Autores—Sociedad Argentina de Autores.  
25 profesores de orquesta.  
**Estranos**—Rapaciño—Meu fillo—El Pibe del Corazón—El lazarrillo—Perdigón—Ranito—El golillo—El potro salvaje—El botones de Maipú—El príncipe Cañamón—La ilusión de un canallita—El tesoro del gorrion—El hijo del diablo—El chido del Part-West—Cuando un chico se divierte—El calendario festivo—El Peque de la Paca—La tranquilidad—El merendero de la viuda—El niño contrabandista—Dick—El muchacho de París—Pulgarcito—La caravana—El Payasito—El Periodista—También la gente del pueblo—El gorrion del Regimiento—Las alas de la hormiga—El sordo-mudo—La alondra y el milano—La leyenda del Rubí—La Misa del Gallo—Cachito—Los colegiales—El canallita—Garabatura—Urbana y Cortés—Papitu—La víctima—El correligionario—El gancho negro—La Virgen de la Ribera.

### Cine Moderno

En este favorecido salón sigue proyectándose con éxito creciente la magnífica superproducción *La Rosa de Flandes*, la más perfecta creación de la ya eximia actriz cinematográfica Raquel Meller.  
El Programá Verdguer puede apuntarse otro éxito en su ya largo Haber.

### GACETILLA

**CALENDARIO.**—Hemos recibido uno, obsequio del Banco Vitalicio de España.

**HALLAZGO.**—En el cuartelillo de la Guardia urbana se halla depositado un paquete de ropa que fué encontrado en la vía pública.  
Será entregado a quien acredite ser su dueño.

### Contra Mal de Piedra «Agua de San Hilario Sacalm»

Ya en 26 de Mayo de 1887 los Ilustres Doctores ROBERT y LETAMENDI certificaban que el AGUA DE SAN HILARIO SACALM constituía el mejor tratamiento conocido contra las afecciones de la vejiga, de los riñones y del hígado, especialmente contra la litiasis hepática y úrica (MAL DE PIEDRA).  
Hoy, en 1925 después de 38 años de experiencia, las más eminentes personalidades médicas reconocen que el AGUA DE SAN HILARIO SACALM continúa reuniendo las mejores propiedades curativas de dichas enfermedades.

EL AGUA DE SAN HILARIO SACALM se expende en botellas (precintadas con cápsulas de estaño) que se reciben directa y constantemente del manantial, y se hallan de venta en las principales farmacias y depósitos de aguas minerales de ésta.

Depositario general. Dr. Andreu - Barcelona.

DR. G. ROGLÁ.—Aparato respiratorio tratamiento intensivo de la tuberculosis pulmonar, Partígenos Alemanes, Rayos X. Sindicato, 124.

### LOS JUEGOS FLORALES

### El Congreso de Esperanto

De don Narciso Bofill, presidente del Comité organizador del próximo Congreso

# SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

## De Madrid

### El nuevo

### régimen

#### Lo que ha dicho Besteiro

Madrid 8 a las 24.—En la Casa del Pueblo dió una conferencia el señor Besteiro sobre el tema «El socialismo constructivo».

Hizo un ligero examen acerca del socialismo diciendo que se admite en todos los partidos.

Dijo que la cuestión económica constituye la mayor preocupación de las naciones, como lo demuestra la reunión en París de los ministros de Hacienda europeos.

Examinó el estado social, político y económico universal diciendo que se acerca el triunfo mundial del socialismo.

#### El nuncio visita a Magaz

Madrid 8 a las 24.—El Nuncio de S. S. monseñor Tedeschini conferenció con el presidente interino Marqués de Magaz.

#### Visitas a Hermosa

Madrid 8 a las 24.—Visitaron al general Hermosa el almirante Andújar, el alcalde de Sevilla, el delegado gubernativo de Ocaña, una comisión del P. U. P. de Bihuesgo y el director general de Prisiones.

#### El nuevo capitán general de Madrid es despedido cariñosamente en Burgos

Madrid 8 a las 14'30.—Dicen de Burgos que el objeto de poseer el cargo de capitán general de Madrid, para el que ha sido nombrado, marchó ayer tarde de aquella capital el general Burguete.

Fue despedido por el obispo, gobernador militar, civil, alcalde y otras autoridades, y nutridas comisiones de los cuerpos de aquella guarnición.

También acudió a despedirle una comisión de damas de la Cruz Roja.

El general Burguete ha publicado en el orden del día una alocución, despidiéndose cariñosamente de las tropas que guarnecen aquella región.

#### El Consejo de ayer

#### Manifestaciones del general Vallespinoza

Madrid 8 a las 24.—A las nueve de la noche terminó la reunión del Directorio.

El general Vallespinoza dijo a los periodistas:

«De Marruecos no hay noticias concretas, porque no se celebró conferencia».

Tenemos únicamente un avance telefónico y no hay más novedades que algunas favorables que se detallan en el parte.

Al Consejo—manifestó—asistieron los subsecretarios de Instrucción Pública, Fomento, Marina y Guerra.

Se llevaron asuntos de trámite, excepto el subsecretario de Instrucción que expuso—alando aprobada—una propuesta de convocatoria para más de 70 plazas de catedráticos de Universidades o Institutos.

Estaban suspendidas estas oposiciones hace tiempo, mientras se hacían las reformas, y no se convocan todas las vacantes que hay porque solo en las Universidades pasan de 80.

Será—dijo—una gran reunión para la juventud intelectual.

Los periodistas preguntaron al general Vallespinoza si era cierto, como dice un telegrama de Barcelona que publica «La Epoca» la suspensión del homenaje al Rey el día 25.

El general Vallespinoza lo negó rotundamente.

### La cuestión de Marruecos

#### Bajas enemigas

Tetuán 8—Referencias indígenas dicen que en los últimos combates que sostuvo la columna de Saro, causó al enemigo más de 80 muertos y numerosos heridos.

#### En ambas zonas

Madrid 9 a las 14'30.—Según los partes oficiales de Marruecos se han comunicado las siguientes noticias:

**Zona oriental**—En Melilla si barco que manda el señor Varela preparó una emboscada al enemigo procedente del soco de Tlata Ullid Baquer, causándole bajas cuyo número se estima en 40.

Fueron recogidos 8 cadáveres y un fusil.

La mehalla en reconocimiento de vanguardia en Beni Saïd ha apresado a tres cañones de importancia con sus armas.

Por estos servicios el comandante general ha felicitado a los jefes y fuerzas a sus órdenes que los han practicado.

**Zona occidental**—La columna del general Saro ha continuado hoy reforzando los puestos en las proximidades de la zona internacional.

Los servicios a Ceuta y Tánger se realizan sin ninguna novedad.

### Los Reyes, alcaldes honorarios

#### El Ayuntamiento de Almería

Madrid 9 a las 14'30.—Dicen de Almería que el Ayuntamiento ha acordado adherirse al homenaje que se ha de dedicar a los Reyes en Madrid, por iniciativa del municipio de Madrid.

A este acto asistirán el alcalde y nutrida comisión de concejales.

Se acordó también nombrar a don Alfonso y doña Victoria alcaldes honorarios de Almería.

#### El Ferrol se adhiere—También el de Vitoria

Madrid 9 a las 14'30.—Dicen de El Ferrol que el Ayuntamiento se ha reunido en sesión extraordinaria para dar cuenta del proyecto del municipio de Madrid, respecto a organizar en la Corte el día del santo del rey una manifestación en la que tomarán parte todos los ayuntamientos españoles.

—Una comisión del Ayuntamiento de Vitoria saldrá para Madrid al objeto de tomar parte en el acto mencionado.

#### La comisión de Valencia

Madrid 9 a las 14'30.—Comunican de Valencia que una comisión formada por el alcalde y 11 concejales marchará a Madrid para entregar al rey las insignias de alcalde honorario de Valencia.

Este Ayuntamiento acordó también adherirse al homenaje que han de tributarle al monarca.

### Noticias generales

#### El ex-vice de la India en Sevilla

Sevilla 8.—Procedente de Córdoba llegó en auto el ex-vice de la India Harding, acompañado de su esposa y de su hija.

La hija del ayudante del gobernador le saludó en nombre del Directorio.

#### La estafa a la Condesa de Niebla

Madrid 8 a las 24.—Se ha declarado concluso el sumario instruido con motivo de la estafa a la Condesa de Niebla.

Aparece como único procesado su administrador Lozano Manzanares.

#### Manifestaciones del general Soriano

Madrid 8 a las 24.—El general Soriano, jefe de los servicios de aviación, ha hecho manifestaciones diciendo que en las guerras futuras, el avión jugará un papel muy importante.

Agregó que las bajas de aviadadores en Africa son debidas a que se lucha con un enemigo disperso y oculto que les obliga a volar muy bajo para batirle.

Cree que debe llevarse inmediatamente a la práctica el proyecto de línea de aviones Sevilla-Buenos Aires, patrocinándolo el Estado.

#### Sánchez Guerra de caza

Madrid 9 a las 14'30.—Al objeto de asistir a la montería que ha de realizarse en Palma del Rio (Córdoba), saldrá mañana en el rápido el ex-presidente del Consejo de Ministros señor Sánchez Guerra.

#### El campamento de Sotomayor

Almería 9.—El próximo día 12 se espera la llegada del comandante general de Ingenieros de la tercera región, general López Foxo el cual visitará, en unión del coronel Morera, las obras del campamento de Sotomayor.

#### Niño arrollado por un auto

Almería 9.—En Palpi, un niño de seis años llamado Francisco Baró, pretendió cogerse al guardabarros de un automóvil que desde Vera se dirigía a Garrucha.

El vehículo arrolló al muchacho, produciéndole lesiones graves.

El chófer fué detenido.

## Del Extranjero

### La situación política en Alemania

#### Marx espera poder formar un Gabinete de minoría con los estóicos y demócratas

Berlin 9 (Radiograma).—El «Berliner Tageblatt» opina que Marx espera poder formar un gabinete de minoría, con los católicos y demócratas, pero quiere la colaboración del ministro, no partidista, de Hacienda Luther, y la del conde Kanitz en el gabinete.

#### Jares regresa a Duisburgo

Berlin 9 (Radiograma).—En la última sesión celebrada por el Consejo de Estado, el ministro del Interior, Jares, despidióse de los consejeros, anunciando que regresaba a Duisburgo para posesionarse de la Alcaldía de dicha ciudad.

#### Marx se entrevista con Ebert. —El canciller continúa sus gestiones para formar Gabinete

Berlin 9 (Radiograma).—Marx visitó ayer noche al presidente Ebert para ponerle al corriente de las gestiones que durante el día había hecho para conseguir la constitución del gabinete extra político, manifestando con sentimiento que sus esperanzas habían resultado fallidas.

Después de una corta conferencia, se convino en publicar una comunicación oficial, declarando que el canciller Marx, durante el día de hoy, continuará sus gestiones para ver de resolver la situación tan anómala.

#### Proyecto de concordato aprobado por la dieta bávara

Munich 9 (Radiograma).—La comisión política de la dieta bávara ha aprobado definitivamente el proyecto de concordato, por 15 votos de la coalición gubernamental y 12 votos de socialistas, comunistas y ultranacionalistas anti-católicos.

#### Nuevo presidente del Comité de Relaciones Extranjeras del Reichstag

Berlin 9 (Radiograma).—El orador conservador Hengl ha sido nombrado presidente del Comité de Relaciones Extranjeras del nuevo Reichstag.

#### La situación política exterior

Berlin 9 (Radiograma).—En el comité de Relaciones Extranjeras del nuevo Reichstag, Stressemann ha informado en detalle, sobre la actual situación política exterior de Alemania, protestando con énfasis de la injusticia cometida por los poderes aliados al no querer evacuar la zona de Colonia, en consonancia con el Tratado de Versalles, por supuestas dificultades en la cuestión del desarme.

#### El tratado franco-alemán

Berlin 9 (Radiograma).—El secretario de estado Trendelenburg ha salido hoy de esta con destino a París, para reanudar las negociaciones con los plenipotenciarios franceses.

#### Buques de guerra en El Ferrol

Madrid 9 a las 14'30.—Comunican del Ferrol que ha entrado en aquel puerto el vapor español «Tilla» que conduce a su bordo tres mil toneladas de petróleo.

Entraron también los transportes de guerra «Contramaestre Casado» y los cruceros «Mendez Núñez» y «Victoria Eugenia».

#### La carne se abarata en Valencia

Madrid 9 a las 14'30.—Comunican de Valencia que una comisión de tabajeros ha ofrecido al Alcalde vender la carne de vaca 40 céntimos por kilo más barata que el precio actual.

Esta propuesta ha sido aceptada por el Alcalde, habiendo éste exigido a los comisionados una fianza de 12.500 pesetas como garantía.

Los tabajeros han depositado la expresada cantidad inmediatamente en la Caja municipal.

La baja de 40 céntimos empezará a regir la semana próxima.

#### Sesiones aplazadas

Berlin 9 (Radiograma).—El Comité más antiguo del Reichstag ha acordado aplazar las sesiones hasta mediados de la próxima semana, pues se dice que el nuevo gabinete estará ya formado el sábado de la semana que viene.

### Austria

#### La ex emperatriz Zita no se casa

Viena 9 (Radiograma).—Han sido desmentidos los rumores que circularon sobre el casamiento de la ex emperatriz Zita con el conde Hunyady, a fin de preparar la sucesión del archiduque Oten al trono de Hungría.

Este mesía lo ha publicado uno de los jefes del partido monárquico austriaco.

#### Detenido en libertad

Viena 8 (Radiograma).—El diputado comunista Katz, que había sido arrestado en esta capital por usar pasaportes falsos, ha sido puesto en libertad mediante una fianza de cincuenta millones de coronas.

### Suiza

#### El Canadá y la Sociedad de Naciones

Ginebra 8 (Radiograma).—Se ha recibido una comunicación del gobierno del Canadá, en la que solicita poder tener una representación permanente en el Consejo de la Liga de Naciones.

### Marruecos

#### Cruceros que han fondeado en el puerto de Tánger

Tánger 9.—Han fondeado en este puerto dos cruceros franceses, uno e inglés el otro, cuyos marinos, en unión de los del buque «Extremadura» asistirán a un baile que ha organizado el sindicato de intereses españoles.

El Casino Español obsequiará el domingo con un vino de honor al comandante y oficiales del «Extremadura».

### La evacuación de Colonia

#### El Municipio de Colonia protesta contra la no evacuación

Colonia 9. (Radiograma).—El Municipio ha adoptado con asentimiento de todos los partidos excepto los comunistas, una moción de protesta contra la continuación de la presencia de las tropas extranjeras en la ciudad, más allá del día 10 de enero, fecha determinada por el tratado de Versalles.

Los concejales de Colonia hacen constar ante el mundo, que la población renana, ha soportado durante seis años toda suerte de sufrimientos y humillaciones con la esperanza de que el tratado de Versalles sería cumplido y el territorio renano libertado en las fechas fijadas.

La decisión de los aliados despierta en

la población renana sentimientos de indignación y amargura.

#### Una comisión renana irá a Berlín para tratar el problema de la ocupación

Berlin 9. (Radiograma).—Es esperada en esta capital una comisión renana, presidida por el alcalde de Colonia, Adamaner, la cual expondrá al Gobierno los sentimientos de la población renana, sobre el problema de la ocupación.

### Francia

#### Condecoración

París 9. (Radiograma).—Blanco, ministro de Negocios Extranjeros del Uruguay, ha sido nombrado Caballero Gran Cruz de la Legión de Honor.

#### Exposición Ronsard

París 9. (Radiograma).—Hoy se ha inaugurado en la Biblioteca Nacional, la exposición Ronsard.

#### Raid automovilista en Africa

París 9. (Radiograma).—Dos coches Renault, que salieron el día primero de enero de Saxe, en el Dahomey, llegaron el día siete a Colomb-Bechar, haciendo en 49 horas el circuito de vías férreas de Dahomey-Argelia.

#### Impresiones de Bolsa

París 9. (Radiograma).—El mercado estaba hoy en mejores disposiciones que ayer, a causa de las mejores impresiones recibidas de la Bolsa de Nueva York y Londres.

El mercado libre imprimió grande actividad a los valores de arbitraje.

Las rentas francesas siguen quietas.

#### La cuenca del Saar

París 9. (Radiograma).—De conformidad con el tratado de Versalles, mañana será agregada a las fronteras aduaneras francesas la cuenca del río Saar.

### Italia

#### Nombramiento de un cardenal

Roma 9. (Radiograma).—El Papa ha nombrado al Cardenal Fruchwerh, alto Plenipotenciario, como sucesor del difunto Cardenal Giorgi.

#### Las oposiciones contra Mussolini

Roma 9. (Radiograma).—Las oposiciones han dirigido al país un largo manifiesto contra la política de Mussolini.

### Inglaterra

#### La Bolsa

Londres 9. (Radiograma).—Los cambios de hoy han sido los siguientes:  
Marcos, 20'04.  
Francos, 88'57.  
Dólares, 4'77.  
Pesos, 45'75.  
Mil reis, 5'87.

#### El Canadá empieza a cobrar

Londres 9. (Radiograma).—El Gobierno del Canadá anuncia que Francia ha pagado al Canadá a cuenta de las deudas de guerra un millón de libras esterlinas y que Bélgica ha pagado medio millón.

### Indostán

#### Gran servicio aéreo

Calcuta 9. (Radiograma).—Se asegura que para la primavera próxima se establecerá un servicio aéreo entre Londres y Delhi (Indostán).

### Alemania

#### El «modus vivendi» con Francia

Berlin 9. (Radiograma).—El gabinete interino, después de haber oído a Trendelenburg, teniendo en cuenta su informe, ha decidido rechazar el «modus vivendi» provisional que proponía Francia.

#### La importación de productos siderúrgicos franceses en Essen

Berlin 9. (Radiograma).—La Cámara de Comercio de Essen, y de su región, presentando la gran industria siderúrgica alemana, califica las proposiciones francesas sobre la entrada de productos siderúrgicos franceses, como una violación de los derechos e intereses alemanes e invita al gobierno a emplear todos los medios legales contra la importación francesa.

mientras Francia no abandone los medios dilatorios y se decida a contratar un tratado de Comercio sobre una base de concesiones mutuas.

Nuevo Presidente de la Dieta prusiana

Berlin, 9. (Radiograma).—El diputado socialista alemán Carlels, ha sido elegido presidente de la Dieta prusiana.

Vuelo de un autobús

Berlin, 9. (Radiograma).—En una colisión habida entre un carro particular y un autobús, éste voló, resultando heridas de gravedad cinco personas.

La Dieta prusiana

Berlin, 9. (Radiograma).—La Dieta de Estado Prusiana ha celebrado sesión especial esta mañana, para protestar de la no evacuación de la zona de Colonia.

El primer ministro prusiano, Brauns, ha declarado que todo el mundo sabe que Alemania está desarmada y que el sentido del tratado de Versalles ha sido cumplido a este respecto, tanto que los cargos que hace Francia no hacen otra cosa que probar que la desarmada Alemania amenaza la seguridad militar de Francia que está fuertemente armada en el continente y ampliamente provista de los más modernos aparatos y equipos técnicos modernos de guerra.

La reconstrucción de Palestina

Berlin, 9. (Radiograma).—El presidente Ebert recibió al profesor Weizmann, presidente de la organización Sionista, que le dio detallado informe del progreso efectuado por la obra de la reconstrucción judía en Palestina.

Orden reiterada

Munich, 9. (Radiograma).—El Consejo de la Ciudad, ha ordenado que no se permite poner como adorno en las paredes del Hall de la ciudad, los retratos de las personas de la anterior casa real, de Wittelbach, que los socialistas mandaron quitar de las paredes.

Rumor falso

Berlin, 9. (Radiograma).—En la Bolsa de este capital ha corrido el rumor de que Mussolini había sido asesinado, pero los últimos telegramas recibidos de Roma no confirman el rumor.

Oficiales alemanes condenados

Berlin, 9. (Radiograma).—La corte de justicia militar de Lille ha vuelto a condenar a varios oficiales alemanes a largas penas de cárcel.

Rusia

Sociedades anónimas en Rusia

Moscou, 9. (Radiograma).—La Agencia

Rosta llama la atención sobre el hecho de que por primera vez en la Rusia de los Soviets se forman sociedades anónimas con accionistas particulares.

Lo que opinan los yanquis

Washington, 9. (Radiograma).—Se dice que no se va a convocar actualmente la comisión de la consolidación de la deuda para examinar la sugerión de Clementel.

En los medios oficiales se estima ya como un progreso lo realizado por la conferencia financiera, que permite augurar una solución satisfactoria para todos.

Suiza

La Oficina del Trabajo

Ginebra, 9. (Radiograma).—La celebración del Consejo de la Oficina Internacional del Trabajo se ha aplazado para el próximo abril.

En ella se procederá a la discusión de la reglamentación del trabajo en la marina mercante.

La Conferencia de los Ministros de Hacienda

Lo tratado en la última sesión.

—Habla Clementel

Paris 9. (Radiograma).—La Conferencia financiera interallada se reunió a las diez y siete horas de la tarde de ayer.

Trató de los métodos de trabajo.

Las sesiones de los días vieves y sábados serán consagradas a conversaciones particulares entre los delegados, cuyos resultados serán objeto de informes que se presentarán al examen de la Conferencia a principios de la semana próxima.

Clementel insiste en la necesidad de realizar con rapidez el acuerdo unánime.

La primera sesión plenaria se celebrará el lunes próximo.

Clementel ha declarado a la prensa que todos los aliados están en buenas disposiciones, lo que aumenta la confianza en el éxito de la conferencia.

Añadió además que la cuestión de las deudas no se presentaría al estudio de la Conferencia.

Los delegados han sostenido con Clementel sobre este asunto, conversaciones amistosas.

La proposición de Clementel

Paris 9. (Radiograma).—La proposición presentada por Clementel a la Conferencia Financiera, decide que los Delegados, cuando en las sesiones preparatorias no

puieran llegar a un acuerdo unánime, buscaran soluciones transaccionales que concilien la cuestión.

Si en las sesiones preparatorias no hubiere acuerdo, entonces el comité de expertos hará un nuevo informe que pasará nuevamente a la Conferencia Financiera.

La próxima sesión plenaria

Paris 9. (Radiograma).—Para la próxima sesión plenaria que se celebrará el lunes, los delegados ingleses han aceptado estudiar en principio el derecho de Norteamérica para beneficiar de los pagos de Alemania a título de reparaciones.

Las declaraciones del ministro de Hacienda francés

Paris 9. (Radiograma).—Clementel en sus declaraciones a la prensa, declara que quiere mantener el porcentaje de cincuenta y dos por ciento establecido para Francia pero verá si este porcentaje puede ser aumentado.

La cuestión de las deudas interalladas, se confirma que no será tratada en esta Conferencia.

Los problemas financieros

Paris 9. (Radiograma).—Este mañana Herriot presidió la reunión celebrada para estudiar los problemas financieros actuales.

Asistieron Clementel, Leucheur, Louis Dubois, Blum y Bergery.

En Inglaterra se produce buena impresión

London 9. (Radiograma).—En los círculos políticos y diplomáticos se nota satisfacción por las primeras impresiones que se deducen de la Conferencia Financiera, pero advierten que Inglaterra no podrá aceptar un arreglo que compense el pago en ochenta anualidades después de haber aceptado una moratoria de diez años y a un interés del medio por ciento.

Rumania

Rumania reclama la flota de Wrangel

Bucarest 9. (Radiograma).—El gobierno de Rumania ha pedido que le sea entregada la armada de Wrangel que fué detenida por los franceses en Biserta, como compensación de haberse quedado Rusia con el tesoro de oro rumano, que entregaron los rumanos al gobierno ruso, cuando fué Rumania invadida por las tropas alemanas.

Egipto

Los asesinatos del Sirdar

El Cairo 9. (Radiograma).—Han sido

datisados los principales cómplices del asesinato del Sirdar, Sir Lee Stack.

Italia prepara un golpe de mano

El Cairo 9. (Radiograma).—Se han recibido noticias de que las tropas Italianas han sido concentradas en las cercanías de la frontera de Tripoli.

Los egipcios creen que los Italianos quieren ocupar Zarabut, sorprendiendo al gobierno egipcio con un hecho consumado.

De Barcelona

T. A. H.

Barcelona 8 a las 24.—Fué una agradable sorpresa la que dió ayer la Radio Barcelona en su programa de anoche retrata un millo como prueba la ópera «Los Maestros cantores» de Wagner, representada en el Liceo.

La transmisión fué perfecta pudiendo percibirse los más mínimos detalles de la ópera.

De un suceso no esclarecido

Barcelona 8 a las 24.—Siguen en el juzgado las diligencias para esclarecer el supuesto crimen de Montjuich del que fué víctima la joven María Fernández.

Se encaminan las investigaciones a la busca y captura del novio Manuel Costa y saber si hubo o no lucha antes de caer en el abismo de la canteira.

Referencia oficial de la reunión en capitania

Barcelona 8 a las 24.—De la reunión de las autoridades celebrada anoche en la Capitania General el Gobernador civil dió la siguiente referencia:

Hemos convenido—dijo—en vista de que el día 23 tiene lugar el homenaje de los alcaldes de toda España al rey, en Madrid, aplazar la manifestación que se proyectaba en Barcelona para el domingo siguiente, día 25, a las diez y media de la mañana, en la plaza de Cataluña.

Hemos visto—siguió diciendo el general Milans del Bosch—con gran satisfacción, el entusiasmo que reina para venir a esta manifestación, puesto que el fin que se persigue es desagrar a la Patria y al Rey, teniendo fundadas esperanzas de que ha de ser un acto solemne.

La jubilación de los empleados municipales

Barcelona 8 a las 24.—El Ayuntamiento ha aprobado un dictamen para que los empleados municipales que cuentan más

de 67 años de edad y tienen más de 20 de servicio y no están en condiciones de continuar prestandolos puedan ser jubilados según los años de servicio.

Inscritos de Marina

Barcelona 8 a las 24.—A las 7:30 de la mañana salió de nuestro puerto con rumbo al de Barriagena, el vapor «Ramón» conduciendo a aquel departamento 194 inscritos de marina del reemplazo de 1924.

Acompañaba a los reclutas el celador de puertos don Ignacio Senatore.

Sanguineto suceso

Barcelona 8 a las 24.—Anoche poco después de las siete, se desarrolló un sanguineto suceso en el que resultó gravemente herido un individuo llamado Ramón Castells.

Según nota facilitada por la policía el aludido sujeto Florian Fogentia, de 43 años, empleado de un hotel sito en la calle de Urgell, 113, encontró a Ramón Castells, domiciliado en la calle de Provenza, 320, y Florian, al verlo, asió un revólver dirigiéndose hacia Castells, sobre el cual hizo cinco disparos.

Castells salió con gravísimas heridas. Cuando fué agredido se dirigía a su casa.

El agresor fué detenido y llevado a la delegación de policía del distrito en donde se confesó autor del delito.

Agregó que el motivo de la agresión era haberle estado el Castells 90 mil pesetas.

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

Línea de Santafy

Ha el sorteo verificado hoy para la amortización de las Obligaciones al cuatro por ciento de la Línea de Palma a Santafy, han resultado amortizadas las siguientes:

Obligaciones número: 513, 925, 1014, 1154, 2215, 3010, 3522, 3599, 4154, 4211, 4700 y 5353.

Podrán dichas Obligaciones presentarse al cobro en las Oficinas del Crédito Balear y de las Sucursales, desde el día primero de Enero de 1925, en que dejarán de devengar intereses, según lo estipulado en la escritura de emisión.

Lo que se hace público para conocimiento de los Señores Tenedores de Obligaciones. Palma 27 de Diciembre de 1924.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente, Rafael Blanca Torosa.

CORSÉS Y FAJAS

última moda, económicos y confeccionados a medida.

LA CATALANA

Plaza de Antón Maura, 13-1.º

(Estrecha Colmado Paríctico)

EL DIA publica diariamente ocho páginas

Revista de Prensa

Derechas e izquierdas

De «La Voz»

«Dar por supuesto que las derechas no deban dejar oír su voz sería tan antiliberal como la proposición contraria. Izquierdas y derechas realizan la obra de contraste, de la cual resulta, sin violencias, el progreso indefinido. Pero en esa actuación de derechas e izquierdas existe un tono, una medida. Si aquéllas se ajustan al diapasón obligado para que sea eficaz, colaboran en una obra patriótica de conjunto. Cuando se rebasan todas las líneas o se saltan las barreras se hace un evidente daño, no ya al interés público, pero hasta a la colectividad en cuyo nombre se comete el desmán. Y he aquí que, desde el campo de la derecha, se están cometiendo esos desmanes, se notan perjuicio, en definitiva y en plazo más o menos próximo, de la colectividad conservadora.»

Con muy espaciadas y discretas llamadas a la sensatez se está dando a las derechas, por algunos que se titulan sus órganos, el tono que más puede perjudicarlas. Perdido el sentido de la realidad, fórjanse falsos ambientes de aspiraciones truculentas, que den al traste con cuanto creó la dinámica de las dos corrientes vitales elaboradoras del grado de progreso a que se llegó en España. Desmelenadas y centelleantes sus ojos, esas supuestas derechas en cuyo nombre se había por quienes más gritan desde aquel tiempo no dan la sensación de paladines que combaten en busca de soluciones armónicas, sino la de inorgánica retaguardia de ejércitos combatientes. Y en el alto hecho por éstos para reponer energías y reorganizar cuadros aquélla se lanza en tropel para someter a su yugo a las fuerzas que descansan confiadas. Esas retaguardias, en relación con la vida civilizada, son como tropillas de hombres de las cavernas que, al amparo de un momento de quietud de las colectividades en perdurable y noble lucha por nuevas conquistas progresivas, pretenden que la vida nacional entre de lleno en la jurisdicción de la espelotería. De cumplirse su propósito volvería el «homo sapiens» a cubrir sus desnudeces con pieles.

Así leemos, no sin diaria sorpresa, los planes «regeneradores» de esos paladines de las derechas. Desde la trincheras de los exaltados reaccionarios se formulan insó-

litos postulados de aspiraciones que, si llegasen a adquirir arraigo en la conciencia pública, supondría una retrogradación a los períodos de mayor despotismo y de más violencias contra todos los derechos del hombre; pero que, aun quedando en la atmósfera como una nebulosa, crearía graves contratiempos a las mismas derechas sensatas, cuando éstas, al proseguir el proceso social y político de España, se vieran exaltadas a las alturas de la gobernanación pública.

Acerca del daño que se deriva de los excesos de ciertas derechas son los conservadores mismos quienes deben reaccionar, pero también cumple a los liberales denunciarlo a la opinión pública. Como ya lo hemos hecho algunas veces y lo seguiremos haciendo.»

Maestros sin plaza

(De «El Sol»)

«Más de una vez nos hemos ocupado de la situación de los maestros «limitados». Son éstos algunos miles, que forman el «segundo escalafón» y que por todo emolumento cobran del Estado unas cuatro pesetas cincuenta céntimos al día. La «limitación» consiste en que no podrán cobrar más; el Estado no les aumentará los sueldos ni les concede ascensos. Un portero de ministerio asciende, económicamente, a categorías más altas; el maestro «limitado» tropieza en seguida con una barrera infranqueable. No puede alcanzar el duro diario. Si quiere aumentar sus ingresos necesita dar un salto, es decir, hacer oposiciones a plazas del «primer escalafón». Algunos salvan el obstáculo. Algunos solamente, porque las oposiciones son poco frecuentes y muy escasas, por regla general, las plazas a que pueden optar. Últimamente, 250. Esta es la única y no risueña perspectiva que se abre de cuando en cuando ante el maestro «limitado», para de los parias.

En las últimas oposiciones, muchos han obtenido plaza y pasado al primer escalafón. Otros han sido aprobados, pero sin plaza. Para otra vez tendrán que hacer de nuevo todos los ejercicios. El «aprobado» no significa prácticamente nada. Es un título honorífico. Es una garantía de capacidad. Pero la capacidad no se puede desarrollar porque el Estado dice que no hay donde desarrollarla, que no hay plaza. Probablemente, en otros muchos ca-

sos el Estado tiene razón; pero justo en estos otros casos se han ampliado las plazas, y el Estado ha recogido multitud de servidores que no eran precisos. No puede decirse que no lagun falta maestros. En las últimas estadísticas encontramos el índice del analfabetismo en Madrid. De cada cien vecinos de la corte de las Españas, 38 no saben leer; es decir, más de la tercera parte.

Estos maestros aprobados sin plaza tienen en su abono otra circunstancia. No solamente han mostrado ante el Tribunal de oposiciones su capacidad, una capacidad teórica. Poseen, además, una larga práctica, una experiencia pedagógica adquirida día por día en la escuela, en el trato con los niños. Rechazarlos totalmente porque no hay plaza vacante ni dinero en el Presupuesto, y volverlos a la nada, no es buena medida de gobierno. Estos maestros constituirían una buena reserva para el Estado, una retaguardia de buenos funcionarios, tal vez, a causa de los años y de las desilusiones, menos animosos que los jóvenes de la vanguardia, pero tan capaces y más experimentados. Los aprobados en las últimas oposiciones tampoco piden más que esto. No piden plaza ni sueldo mayor que el actual. Tan sólo quieren quedarse en la retaguardia, a la expectativa de un destino en el «primer escalafón», para ocupar las vacantes según ocurran. Es una modesta pretensión, tan modesta como su sueldo. Muchos años de poca paga acostumbran a la modestia. Concederles el paso al «primer escalafón» en esas condiciones no recarga el Presupuesto. La disculpa del sobregasto no es la adecuada en esta ocasión. Y si, según el Tribunal de oposiciones, son aptos y experimentados, ¿en qué podría fundamentarse una negativa?»

El porvenir del fascismo

De «El Sol»

«La situación del fascismo es actualmente clara. Mussolini ha tratado de desarmar a la oposición con un proyecto de ley electoral por la que su partido no hubiera podido alcanzar mayoría, por lo que habría necesitado de la alianza de otros partidos para mantenerse en el Poder. También actualmente había hombres de otros partidos en el Gobierno fascista, pero era a título precario, porque el Poder pertenecía a Mussolini. En el caso de una alianza inevitable, habría sido Mussolini el que dependiese del partido aliado. En otras palabras, Mussolini preparaba una vuelta a la normalidad constitucional,

porque su partido habría tenido que renunciar, para gobernar con otros, a su violencia característica.

No ha podido ser. Ni los fascistas se allanaban a someterse a las normas de los antiguos partidos políticos, ni las oposiciones se desarmaban con el proyecto electoral de Mussolini. El resultado ya lo hemos visto. Mussolini ha asumido la responsabilidad por todas las violencias de sus partidarios. Y ello significa que ha defendido sus naves. Ya no le queda sino defenderse con uñas y dientes. La historia ha sido más fuerte que sus propósitos de vida nueva. La violencia de su pasado le condena a seguir siendo violento en el porvenir. Lo que falta saber es si contará por mucho tiempo con la fuerza necesaria para poder ejercer la violencia.

Por otras palabras, lo que no se sabe es si Mussolini cuenta o no con el apoyo del Ejército. Si no cuenta con él se verá pronto, porque se va a desarrollar rápidamente una situación dramática. El fascismo va a tener que ahogar toda oposición en los periódicos. Todos los políticos están en contra suya. La dimisión de los ministros liberales implica la rígida separación del fascismo de todo el resto de la vida política italiana. Por eso podemos afirmar que si el Ejército está en contra del fascismo, la situación tendrá que resolverse pronto, porque la Monarquía Italiana no podrá seguir manteniendo en el Poder a un partido divorciado del resto de la vida política.

Sólo que también puede admitirse a falta de datos convincentes en contrario, la posibilidad de que el fascismo se apoye en el Ejército, y que éste prefiera, sin embargo, gobernar por medio del fascismo a hacerlo directamente. ¿Qué recurso quedará entonces a la actual oposición? Pues si se le hace imposible la oposición legal, lo probable es que tarde o temprano llegue a persuadirse que la cuestión no es ya de razonamiento, sino meramente de fuerza.

Ello será difícil y costará todavía algunos años. Italia ha estado durante tantos años enamorada del constitucionalismo inglés, que la idea de volver a los tiempos de las conspiraciones tendrá que ser profundamente repugnante a los políticos de ideas democráticas. Pero frente a un Gobierno que dice, como el cardenal Cisneros, que sus derechos están en los cañones, parece difícil que puedan prevalecer otros procedimientos que los de la fuerza.

Las pasiones están exaltadas en Italia. La nueva ley de Prensa permite a Musso-

lini sofocar la oposición impresa. Lo que no sabemos es si el silencio forzado de los periódicos contribuirá a aplacar o a exacerbar las pasiones. Esta no es materia sobre la cual se puedan aventurar juicios. No hay sino esperar los resultados. Seguramente habrá políticos Italianos que crearán llegado el momento de renovar, contra el fascismo, los métodos, que valieron a Italia su unidad, contra el poder de Austria en Venecia, de los Borbones en Nápoles y del Papado en Roma.

Lo que no sabemos es si el ambiente actual de Italia será o no propicio a la resurrección del antiguo carbonarismo. También es posible que haya hombres públicos que prefieran abstenerse de toda acción contra el fascismo, en la esperanza de que se disuelva por sí solo; pero si el tiempo pasa y se frustra esta ilusión, tendrán que decidirse entre abstenerse de hacer vida política o luchar contra el fascismo por todos los medios.

De todos modos, es innegable que se ha llegado en Italia a un momento culminante, y que de la actitud del Ejército depende que la situación se resuelva pronto con la caída de Mussolini, o que empiece una era nueva, una era de lucha implacable y enconada, pero larga, entre el fascismo, de una parte, y la opinión democrática, de la otra.

Fábrica de Licores en venta

Se venden todas las existencias, aparatos, marcas, envases, vehículos y demás elementos, incluso si conviene el local, de la fabricación de Licores de Jaime Ferrá de Llubi. Informes en el Gas de Inca.

Los apoderados

de D. Jaime Ferrá fabricante de Licores de Llubi, anuncian que el día 15 del corriente, se celebrará una reunión particular de acreedores del Ferrá, encaminada a la liquidación del balance y al reconocimiento y graduación particular de créditos. La reunión habrá lugar en el domicilio del Gas de Inca a las 11 de la mañana.

Colmado Durán

Café tostado a 8'50 Kg. Cereales, 11

EL DIA publica diariamente 8 páginas

# LOS DEPORTES

## Partidos de campeonato

Para mañana están proyectados los siguientes partidos de campeonato.

### Tercera categoría

«Victoria Eugenia»-«Isleño» en el campo del «Isleño» (Alaro).  
«Lloseta»-«Rapid» en el campo del «Rapid» (La Puebla).  
«Luchmayorense»-«Campos» en el campo del primero.  
«Estrella»-«Progreso» en el campo del primero.

El partido «Mediterráneo»-«Luchmayor» que debía celebrarse mañana, ha sido suspendido hasta nueva orden.

### El banquete del «Baleares»

Para mañana domingo a las 2 de la tarde y en el Hotel Victoria hay organizado un banquete en honor del primer equipo del «Baleares F. C.» por su brillante actuación en el partido del domingo entre dicho equipo y el primero de la Real Sociedad Alfonso XIII.

El número de inscritos a dicho acto es ya muy crecido, admitiéndose inscripciones en el local social del «Baleares» hasta hoy noche a las 10.

### «Mediterráneo F. C.»

La Junta directiva de este club ha quedado constituida como sigue:  
Presidente, don Mario Trujillo Costa.  
Vice, don Juan Reynés Morey.  
Secretario, don Juan Sancho Cervera.  
Vice, don Jaime Mir Coll.  
Contador, don Francisco Ruiz Cerdá.  
Vocales, don Pedro Moya Pou, don Lorenzo Barceló Miguel, don Benito Pujol Verdura y don Juan Tortella Oliver.

### Las cosas pintorescas que cuenta un uruguayo

leyendo la prensa suramericana hemos dado con unas líneas en que un redactor de «El Imparcial» de Montevideo relata una conversación con Urdinarán, el jugador uruguayo que a principio de temporada jugó algunos partidos con el Racing madrileño.

He aquí lo que ha dicho el «fenómeno» uruguayo:

«¿Qué impresión trae del fútbol practicado en España?»

Y Urdinarán, convencido de que no tenemos «quien nos pisa el sponcho», contestó:

«Para probarle el estado en que se halla el fútbol, le diré que en dos oportunidades jugué de centro «forward», y ganamos los dos encuentros: uno, contra el Ferroviario, por cinco a cero, de los cuales yo hice tres, y otro con un «team», cuyo nombre no recuerdo, por tres a cero.

Y modesta aparte, como usted sabe, mi puesto no es de «forward» y según la gente, resulté un «crack».

Estos dos encuentros eran de carácter amistoso, pues por el campeonato actual yo no podía actuar.

«El Racing, donde usted militaba ¿tiene potencialidad?»

«No. Es flojo. Allí, en rigor, no existe fútbol; lo que hay es esa furia española, de la cual ellos hacen tanto alarde. Y le prevengo que pueden vanagloriarse de esa furia, pues es lo único que tienen. Los partidos más importantes para los madrileños serían aquí de un escaso valor.

El Real Madrid, que fué el que jugó la final de campeonato, y creo que resultó vencedor, colocado en nuestro medio de-

portivo, es menor que los bohemios de la Asociación.

«¿Ve usted amigo cronista como será el fútbol en aquellos lugares.»

«¿Y el público—¿inquirió el cronista—está a tono con los jugadores y el juego?»

«Exactamente. Para mí, los integrantes de los «teams» no conocen las reglas de fútbol más que por arriba, como quien dice, y el público sabe menos. En realidad no conocen lo que es fútbol.

«Hablemos ahora de las grandes figuras del escenario futbolístico español: Zamora, Zabala, René Pettit, etc.»

Y nuestro interrogado, para dar una contestación concluyente, se detuvo breves instantes para responder:

«Zamora no sirve para nada. Le he visto realizar dos jugadas que aquí le hubieran valido ser expulsado del cuadro. Y nos las relata: por dos veces consecutivas despidió la «ball» de ambas manos y lo colocó a los pies del «forward» del adversario.

Eso no es ser «portero». (Ha de saber el lector que Urdinarán ya no se expresa en nuestra jerga, sino que lo dirá «extrema derecha, balón, portero, etc.)

Zabala, que es otro de los ídolos de los españoles, no tiene ninguna habilidad: ni inteligencia, ni colocación ni nada. Lo único que en mi concepto le hace dar algún mérito es el chut formidable que tiene. Y esto, cuando se le prepara la pelota.

Para mí, el mejor elemento que pisa los «fields» en aquellas tierras es René Pettit. Posee inteligencia, hace pases magníficos, atropella y aprovecha todas las ocasiones que se le brindan. En una palabra: es bueno derecho.

«¿Y la calidad del juego?»

«Es muy brusco. Emplea mucho el cuerpo a cuerpo. Aquellos que hayan visto actuar a los vascos cuando vinieron aquí tienen idea exacta de como es el juego de fútbol en España. «Y eso, en Madrid; ahora, calcule como será en las provincias.»

«¿Que opinión se ha formado, entonces de nuestro fútbol?»

«Creo que es poderoso. Concepto que solamente los profesionales ingleses podrían juzgarnos con probabilidades de vencerlos, y eso después de realizado el encuentro, porque no crean ustedes que los uruguayos caerían así no mas.

En América no tenemos quien aspire a ser en la actualidad mejor que nosotros.

En general, puede decirse que en Europa no hay fútbol, tal como lo practicamos aquí.

En Barcelona se quiere mucho a los uruguayos; pero también se tienen ganas de vencerlos. Cuando se habla de algún próximo encuentro entre nosotros y los barceloneses, allí lo único que priva es la idea de ganarnos.»

Trascribimos íntegro — con sus «forwards», «fields», «crack», «ball», etc.— el artículo del periódico de Montevideo. No hemos querido quitar ni poner una coma. Tal como viene lo reproducimos. Dejamos al lector que comente como se merecen los juicios peregrinos del jugador uruguayo.

**Almacenes LA CATALANA**  
Sindicato, 120 Sastrería a medida

## Tiro Nacional

Concurso de 1.º de año.—Resultaron premiados los señores Tauler, Vais, Castañer, Forné, Serrera y Urgellés.

(Concurso del domingo.—Señores Serrera y Urgellés.)

Concurso para el día 11.—Será a 200 metros con fusil, 15 bolas, que tirarán los excelentes y de 1.º, en las tres posiciones, los de 2.º lo tendido y 5 de rodillas y los demás todos en posición tendido o libre, matrícula 125, habrá 6 premios.

Nuevas instalaciones en el local social.—Todas las tardes de 5 a 7 se reúnen en el local social (Sintas 16) buen número de socios, practicando la puntería con fusil provisto de aparato Mateh y ejercitarse en el tiro valiéndose de una instalación subterránea, perfectamente alumbrada que permite el tiro con fusil y cartucho especial con carga reducida en condiciones de precisión que no desmerecen de las que se obtienen en el Campo.

Es de esperar con estas nuevas instalaciones que permiten el entrenamiento diario sin pérdida de tiempo y sin gasto de tranvía, los tiradores palmesanos que hasta ahora se han distinguido en todas partes, aumentarán en número considerable.

## El cincuentenario de la máquina de escribir

En 1873 fueron lanzados a la venta los primeros modelos construidos en Sholes

América, fiel a la memoria de los hombres que crearon su prosperidad económica, acaba de celebrar el cincuentenario de haberse lanzado el primer modelo comercial de máquina de escribir.

Es indudable que antes de empezar a venderse las primeras máquinas construidas por Christopher Latham Sholes en 1873 se habían registrado por distintos inventores numerosas patentes de máquinas para imprimir y transcribir sucesivamente las letras a semejanza de la escritura.

La que aparece en primer término es la del ingeniero inglés Henry Mill (1713). Pero su aparato quedó en mera teoría. El americano William Burt, en 1839; el francés Javier Projean, en 1833; el francés Foucaud, en el mismo año; los americanos Eddy y Hughes, en 1850; Jones, en 1852; Thomas, en 1954; Beach, en 1836 y Cooper, el mismo año, idearon muchas máquinas de escribir; pero ninguno de los tipos podían reemplazar a la escritura de mano, porque no eran suficientemente prácticos.

La «Francis Printing Machine», primera máquina de escribir de teclado al piano, data de 1857. La «House Typewriter» de 1865 fué la primera máquina de rodillo móvil. No deben pasarse en silencio los tipos Peeler, Writing y Pterotype John Praat, de 1868 y la Pastor Hansen Scheibkugel de 1872.

Haciendo una síntesis feliz de todas estas tentativas, Christopher Latham Sholes, fué el verdadero inventor y creador de una nueva industria llamada a alcanzar gran prosperidad en Estados Unidos y a enriquecer; a transformar los métodos comerciales, a aumentar en todo el mundo a millones de «dactilógrafos» y a revolucionar más tarde la industria por medio de la linotipia.

Una historia económica Los primeros modelos de Sholes paten-

## ¡¡¡ICANAS!!!

Desaparecen en pocos días usando

# LOCION GOYA

(Producto patentado)

Una fricción al peinarse es suficiente para ser siempre jóvenes. Usase como cualquier LOCION, AGUA DE COLONIA o RON QUINA. No ensucia absolutamente y, deja el cabello completamente seco y sedoso, dejándolo ricamente perfumado.

Precio 5 pesetas.

Venta: **Perfumería Oriental** — Quint, 1 y en las buenas perfumerías.

## UNOS MIRAN Y OTROS VEN

No basta mirar, hay que ver las ventajas que ofrecen los **CABZADOS BAZAR BALEAR**:

**ALTA CALIDAD** a **BAJO PRECIO**

Conseguimos estas condiciones elaborándolos a mano en nuestros talleres, y entregándolos **Directamente al consumidor**. Una vez interna le dice a Vd. que debe visitarnos antes de comprar, así que Vd. y no se arrepentirá.

### Sindicato, 57 - Palma

tados en 1868 y construidos en 1873 se hallan conservados en el Smithsonian Institute de Washington.

Una fotografía tomada en 1872 representa a la hija del inventor sentada delante de uno de los modelos construidos por su padre, natural de la ciudad de Ilión, estado de Nueva York.

Mis Sholes, casada más tarde con Fortier, asistió con su marido a las fiestas del cincuentenario de la máquina de escribir, celebradas en Ilión en septiembre próximo pasado, bajo los auspicios de la Herkimer County Historical Society, que ha hecho levantar un monumento a Christopher Latham Sholes en su ciudad natal.

La importancia de la invención de la máquina de escribir puede compararse desde el punto de vista económico, ya que no intelectual, con el descubrimiento de la imprenta.

Son centenares de miles los obreros que, tanto en el antiguo como en el nuevo mundo, se dedican a la construcción de máquinas de escribir, de las que se conocen hoy no menos de 300 marcas.

Calculando en unas diez las series lanzadas por cada una de esas marcas, llegamos aproximadamente a evaluar en tres mil el número de modelos existentes.

Y como quiera que la mayor parte de las marcas reputadas se factan de haber puesto en circulación de uno a dos millones de máquinas, se puede muy bien afirmar en cien millones el número de máquinas de escribir existentes actualmente en el mundo entero.

El personal preferentemente empleado en la mecanografía o dactilografía es femenino. Fácil es imaginar la revolución que en las costumbres ha motivado, en el curso de los últimos veinte años, esa creciente absorción de mano de obra femenina por parte de las administraciones públicas y privadas, el comercio, la banca, la industria, etc.

Cincuenta años han bastado para que la máquina de escribir y sus sucedáneas,

la máquina de calcular, el duplicador, la linotipia, etc., conquistasen el mundo.

¿Cómo negar ante este hecho la rapidez del progreso científico e industrial, que revoluciona y revolucionará cada día en mayor grado las condiciones económicas y sociales de la vida?

## STUDEBAKER

DA SATISFACCION

J. COLOMER Olmos, 101

## Dr. Lobisch

Especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interno durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la piel y venéreas del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

**VILLA MODELO**  
esquina Avenida Conde de Salent, entrada calle San Miguel (frente carretera de Sóller) Parada Tranvía.

Consulta de 9 a 1

## Auto Renault

torpedo 577 asientos casi nuevo 1922 arranque y alumbrado eléctrico 12 H.P. 4 marchas completamente equipado precio actual 22.500 pesetas se vende a toda prueba garantizado a menos de la mitad del precio de este.

Única ganga en Mallorca en coche de ocasión, Informes Garage Comila, Marina, 11 - 13

## Canoa automovil

Eslera 8'30 metros. Motor Otto, legítimo de 5 H.P. efectivos. Andar 5 y media millas. Disponible en Palma, en el Club de Regatas.

Informes: En esta Administración, Dama, 2

FOLLETÓN DE «EL DIA» 25

# IVANHOE

POR WALTER SCOTT

—Le di ochenta equies, y él en cambio me ha dado ciento.

—Vaya; vaya—exclamaron los bandidos a coro.—Este quiere divertirse a costa nuestra; ¡qué mentir!

—Tan cierto es lo que os digo como que nos alumbraba ahora la luna—repuso el porquerizo.—Los cien equies que me devolví el judío, están en una bolsa de seda, separados de la otra suma.

—¡Pero hombre de Dios!—dijo el capitán.—Considera que estás hablando de un judío, de un israelita, tan incapaz de devolver el dinero que en sus manos entre como el desierto de arrojar el vaso de agua que el peregrino vierte sobre sus arenas.

—Su corazón no siente más piedad—dijo otro de los saltadores,—que la que tiene la mujer del carcelero cuando no se le unta la mano.

—Lo que digo es la pura verdad—replicó Gurth.

—Pronto, venga una luz—dijo el capitán;—examinemos lo que el saco contiene, y si es cierto lo que ese hombre dice, la generosidad del judío no es menos milagrosa que la fuente que apagó la sed de sus padres en el desierto.

Inmediatamente trajeron una luz los ladrones, y verificaron el contenido del saco. Todos ellos formaron un círculo, y aún los que sujetaban a Gurth le soltaron, y fueron a alargar el cuello por encima de los que se habían echado al suelo, para ver mejor la operación.

Gurth tenía los brazos atados a la espalda; pero, valiéndose del descuido de los ladrones, hizo un gran esfuerzo, rompió la cuerda, y hubiera podido escapar-

se; pero no se atrevió a abandonar el dinero de su amo. Lo que hizo fué apoderarse de uno de los garrotes que los bandidos habían dejado en el suelo, y darle un terrible golpe al capitán, que ni siquiera había sospechado su designio; y seguramente hubiera podido rescatar la bolsa de no haber sido tan notable la superioridad del número de sus contrarios, los cuales aseguraron nuevamente al pobre Gurth.

Su arrojó excitó la indignación general de los ladrones, y sobre todo la del capitán, en cuya cabeza conservaba las huellas del garrotazo. Pero en los tiempos en que lo más estimado en los hombres es el valor personal, cualquier acción intrépida y denodada se perdona fácilmente, sea la que fuere la intención que la haya dictado.

Cuando la efervescencia de los bandidos se hubo calmado un tanto, su capitán, dirigiéndose a la Gurth, dijo:

—No tardarás en saber la suerte que te espera. Sin embargo, hablemos primero de tu amo, porque los negocios del paladín son antes que los del escudero, según las reglas de la caballería. Mientras tanto, ten cuidado, y si haces el menor movimiento, ¡pobre de tí! Camaradas—dijo hablando con los otros bandoleros;—esta bolsa está bordada con letras hebreas, y me inclino a creer lo que este bellaco nos ha dicho acerca de la generosidad de Isaac de York. El caballero andante pasará libre de derechos. Somos de igual profesión, y entre sastres no se pagan las hechuras. Los perros no deben morderse unos a otros mientras haya zorras y lobos en el monte.

—¡De igual profesión que la nuestra!—exclamó uno de los de la gavilla.

—¿No es pobre y desh-redado como nosotros?—prosiguió el capitán.—¿No gana el pan que come, con la punta de la espada igual que nosotros? ¿No ha derribado de sus caballos a Frente de Buay y a Malvosin, como nosotros hubiéramos hecho de haber podido? ¿No es enemigo declarado del templario Brián de Bois Guilbert, a quien nosotros aborrecemos? Y aunque todo esto no fuera así, ¿hemos de tener menos conciencia nosotros que un judío?

—Verdaderamente, sería vergonzoso—dijo uno de los ladrones, que hasta entonces había permanecido callado;—sin embargo, cuando yo estaba en la cuadrilla de Gandely, y no nos parábamos en tantos escrúpulos. ¿Y qué haremos de este insolente villano? ¿Le dejaremos marchar con lo suyo?

—No—dijo el capitán,—si eres más hombre que él. Aquí, bellaco—añadió, dirigiéndose a Gurth; ¿sabes manejar el palo? (1)

—Tú puedes contestar mejor que yo a esa pregunta—respondió Gurth.

—En verdad—dijo el capitán,—que no me ha sabido a almendras. Haz lo mismo con ese otro, y si sales victorioso, quedas en completa libertad; si no... pero no temas; te creo hombre capaz de hacerme pagar tu rescate. Toma el garrote, molinero; dádle uno al sajón. Y ahora a ver cuál de los dos puede más.

Colocáronse los campeones frente a frente en medio de un espacio descuberto, a fin de aprovecharse de la claridad de la luna.

Los bandoleros relan, gritando al mismo tiempo a su compañero:

—Ten cuidado con la tapa de los sesos, molinero.

—Este agarró el palo por en medio, y agítandolo en círculo, a manera del golpe que en la esgrima se llama *mollinete*, dijo:

—Vamos, villano, acércate si te atreves. Ahora vas a ver lo que son los puños de un molinero.

—Si eres molinero—repuso Gurth, imitando el juego de su contrario,—eres dos veces ladrón; y yo, como hombre de bien, no tengo por que temerte.

Dichas estas palabras estrecháronse las distancias entre los combatientes, y durante la primera parte de la lucha, demostraron gran igualdad de fuerza, de sangre fría y de destreza, defendiéndose y atacándose sucesivamente con suma agilidad, y produciendo un continuo golpeteo, que a cierta distancia parecía que eran cuatro los que luchaban. Batallas menos peligrosas y menos obstinadas han sido cantadas

en versos heroicos por poetas de diferentes siglos y naciones; pero la de Gurth y el molinero no mereció tan alto honor, por no haber allí poeta que hiciera justicia a sus hazañas. Sin embargo, a pesar de que el arma que usaban aquellos adalides no está muy en moda en nuestros tiempos, haremos en prosa cuanto podamos para conservar su fama y su memoria.

Durante mucho rato estuvieron dirimiendo sus fuerzas, sin que se notase ventaja alguna en favor de uno o de otro; el molinero comenzó a desmarcar al ver la incontestable resistencia de su adversario y la rechifla de sus compañeros, que, como sucede en semejantes ocasiones, se burlaban de él creyéndole ya casi derroado.

El juego del palo exige gran serenidad y compostura, y el pobre molinero hallábase confuso y aturdido.

El porquerizo, que no perdía tan fácilmente su presencia de ánimo, aprovechóse de la flaqueza de su contrario, y ostentó su singular agilidad y conocimiento del arma que manejaba.

Esto no obstante, el molinero cobró algún valor, renovó sus ataques, y dirigiéndose sucesivamente a Gurth las dos extremidades del arma, procuró acercarse a distancia de medio garrote. Gurth defendiase extendiendo los brazos y cubriéndose el cuerpo y la cabeza con extraordinaria firmeza y prontitud. De este modo permaneció largo rato, siguiendo el compás con los ojos, con los pies y con las manos, hasta que, viendo que su antagonista iba agotando las fuerzas, asestóle un golpe en el rostro, y mientras el molinero lo paraba, afianzó el garrote con las dos manos, y le descargó uno de lleno en el lado izquierdo de la cabeza, que hizo caer al molinero en tierra sin sentido.

Esta proeza fué grandemente aplaudida por los ladrones.

—El sajón—gritaron—ha salvado la bolsa y el pellejo.

—Amigo mío, puedes seguir tu camino cuando quieras—le dijo el capitán, confirmando el orden dictamen del concurso.

—Dos de mis camaradas te acompañarán hasta la tienda del caballero, pues quizá encuentres gente de más blanda conciencia

esta que la nuestra: en una noche como ésta no faltan aficionados cerca de los caminos. Lo único que te prevengo es que así como nos has ocultado tu nombre, te guardes de averiguar el nuestro y nuestra condición, pues te costaría caro.

Gurth expresó su agradecimiento al capitán por su amabilidad, y le aseguró que no echaría en olvido su consejo. Dos de los bandidos tomaron entonces sus garrotes, y encargando al porquerizo que los sigiera de cerca, echaron a andar por el sendero que atravesaba una parte del monte bajo y las asperezas inmediatas. Al llegar a la extremidad de aquel punto presentáronse otros dos hombres, a quienes los ladrones hablaron al oído, y que se retiraron inmediatamente. Esto hizo comprender a Gurth que la cuadrilla era numerosa, y que se hallaba diseminada por aquellas cercanías, con puestos avanzados en torno del punto general de reunión.

Cuando llegaron a tierra llana y descubierta, desde donde Gurth no hubiera sabido hallar el camino, los ladrones lo condujeron a la cima de un altozano desde el cual pudo divisar, a favor de la luna, las empalizadas del torneo, los pabellones situados en uno de sus extremos, y los pendones que ondeaban entre ellos, oyendo al mismo tiempo los cantos con que los centinelas procuraban distraer el fastidio de la noche.

Allí hicieron alto los bandoleros, y uno de ellos dijo:

—No podemos pasar de aquí, sin arriesgar nuestras personas. Acuérdate de lo que has prometido al capitán. Silencio sobre todo lo que ha pasado esta noche, y no te pesará. Si así no lo hicieras, ni aún la torre de Londres será bastante para guarecerte de nuestra venganza.

—Buenas noches, caballeros—dijo Gurth.—Cumpliré mi promesa, y quiera Dios daros un tráfico más seguro y más honrado.

Entonces los bandoleros se volvieron por donde habían venido, y Gurth se encaminó a la tienda de su amo, a quien, no obstante las amenazas que acababa de oír, refirió detalladamente cuanto le había ocurrido.

Asombróse grandemente el caballero



# ULTIMAS NOTICIAS

## De Madrid

### El nuevo régimen

#### Despachos de Magaz

Madrid, 9 a las 18.—Han despachado esta mañana con Magaz los subsecretarios de Hacienda, Estado, Gracia y Justicia, Trabajo y Gobernación.

#### Una comisión presidida por Muñoz Seca visita a Magaz

Madrid, 9 a las 18.—Una comisión de funcionarios de Comisaría de Seguros presidida por el funcionario don Pedro Muñoz Seca ha visitado a Magaz para darle las gracias por la aprobación del decreto reorganizando la Comisaría.

#### Burguete toma posesión de su cargo

Madrid, 9 a las 18.—Esta mañana tomó posesión de su cargo con las formalidades de rúbrica el nuevo capitán general de Madrid general Burguete.

Se la dió el general García Moreno. Después visitó a Magaz y al subsecretario de Guerra.

#### Visitas a Magaz

Madrid, 9 a las 18.—El contralmirante Magaz ha recibido hoy las visitas del general Zubillaga, gobernador de Oviedo y capitán general de la quinta región general Barreiro.

#### Magaz asistirá a un banquete

Madrid, 9 a las 20.—El general Magaz ha aceptado la invitación para asistir al banquete quincenal de la Sociedad Norteamericana.

La comida se celebrará el día 13 en el Hotel Ritz.

### Disposiciones oficiales

#### La «Gaceta»

Madrid, 9 a las 18.—La «Gaceta» publica las siguientes disposiciones: Una Real orden disponiendo que el 12 de marzo del actual se celebre en Valencia el Certamen nacional de ahorro.

Publica una nota de la oficina de la Sociedad de Naciones anunciando haber quedado depositado el instrumento de ratificación por España del convenio internacional para la represión de la circulación y tráfico de publicaciones obscenas.

#### Firma regia

Madrid, 9 a las 18.—El Rey ha firmado hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:

**Presidencia.**—Dietando reglas sobre el servicio encomendado a los médicos del registro civil y regulando la forma en que han de proveerse dichos cargos.

**Gracia y Justicia.**—Nombrando a don Federico López González teniente fiscal del Tribunal Supremo.

**Id.** a don Mariano Marlesin Soro magistrado del Tribunal Supremo.

**Marina.**—Creando el empleo de celador mayor en el cuerpo de celadores del puerto.

**Hacienda.**—Autorizando la acuñación de dos millones de pesetas en moneda de cobre y níquel de 25 céntimos y en moneda de plata de 50 céntimos otra cantidad igual.

### Noticias generales

#### La bendición de una bandera

Madrid 9 a las 18.—El domingo próximo a las once de la mañana se verificará en la iglesia parroquial de la Concepción el acto de bendecir la bandera del somatén del distrito de Buenavista.

Después se verificará la revista anual reglamentaria de los somatenes.

#### Homenaje a José Chicharro

Madrid 9 a las 18.—El día 12 a las nueve de la noche se celebrará un banquete en honor del escultor José Chicharro para festejar el éxito obtenido al serle otorgado el premio del concurso nacional de escultura organizado por el ministerio de Instrucción pública.

#### Del sorteo de Navidad.—Para los que extrajeron y cantaron las bolas

Madrid 9 a las 20.—El administrador del Colegio de San Ildefonso ha recibido hasta la fecha para los alumnos que extrajeron y cantaron las bolas en el sorteo

de Navidad donativos por la suma de 7.783 pesetas.

#### Las artistas de «music-hall» no podrán alternar con el público

Madrid 9 a las 18.—Con motivo de un suceso ocurrido recientemente en una capital de provincia que han publicado algunos periódicos, el director general de Seguridad dió orden a las comisarías y a los gobernadores civiles que prohiban a los artistas que figuran en los carteles de los «music-halls» alternar con el público una vez finalizado el espectáculo.

Esta orden se hace extensiva a los cafés de camareras y se conmina con la imposición de multas hasta la clausura de los establecimientos contraventores de la misma.

#### Condena de ocho años y un día de prisión mayor

Madrid 9 a las 20.—El tribunal ante el cual se vió la causa contra Justo Lopez, quien como se recordará dió muerte a un individuo al disparar contra una comisión del Juzgado que iba a realizar el desahucio de la habitación que ocupaba el procesado ha dictado sentencia imponiendo al mencionado Lopez ocho años y un día de prisión mayor, estimando las circunstancias que en su defensa alegó el letrado don Polo Bernabé.

#### Un hombre arrollado por el tren

Trubia 9.—El obrero de la fábrica Nacional, Ramón Hidalgo, de 61 años de edad, casado, marchaba por la vía del ferrocarril del Norte, cuando fué alcanzado por un tren junto al puente de Hierro.

Recogido por varios compañeros fué mas tarde curado por un médico municipal, apreciándole la fractura del cráneo, de varias costillas y del pie izquierdo.

El estado del herido es gravísimo.

#### Suicidio de una mujer

Gijón 9.—Araceli Diaz, de 28 años de edad, casada, con cuatro hijos, cuyo esposo se halla actualmente en New York, alquiló un automóvil, ordenando al chófer la condujera a Serlin.

Al llegar a este punto dijo al conductor del vehículo que esperase su regreso y se dirigió a un puente que existe en la citada parroquia y se arrojó por él.

En el mismo automóvil que ocupara antes fué conducida a la Casa de Socorro donde falleció a los pocos instantes de ingresar.

La viuda había dejado una carta dirigida al juez y escrita el día 7 en la que explica las causas de su resolución.

#### Numerosos atacados de paludismo

Murcia 9.—En el partido de Huerta se ha acentuado el paludismo en forma alarmante.

Actualmente hay numerosos atacados.

#### Un niño se produce quemaduras graves

Gijón, 9.—En el pueblo de Tremanas, el niño de 10 meses Arturo Menéndez, que vive con sus padres, se volcó encima de un caldero de agua hirviendo y se produjo varias quemaduras graves en distintas partes del cuerpo.

#### Nombramiento de concejales

Jaén 9.—El gobernador civil ha nombrado concejales del Ayuntamiento de Menjíbar a Ignacio Criado y Fernando Polaina.

#### El precio de las subsistencias en Murcia

Murcia 9.—El gobernador ha manifestado hoy que se ha comprobado que en esta capital están las subsistencias, especialmente la carne a mayor precio que en el resto de España.

En vista de esto se propone adoptar medidas eficaces de acuerdo con las demás autoridades para acabar con lo que supone una excepción.

#### La adaptación del Estatuto Municipal en Navarra

Pamplona 9.—Esta tarde se reunieron la Diputación y el Consejo Administrativo de Navarra, el cual está compuesto de todos los exdiputados provinciales, dando cuenta la primera de las bases presentadas para la adaptación del Estatuto Municipal el régimen especial de Navarra.

El Consejo Administrativo acordó por unanimidad aconsejar a la Diputación que apruebe dichas bases, que se elevarán después al Gobierno.

### Un fresco

Haciéndose pasar por comandante estafa a varias señoritas

Madrid 9 a las 20.—La policía ha detenido a un individuo que se hacía pasar por comandante de Estado Mayor y que ha estafado a varias señoritas dándolas palabra de casamiento.

Este individuo se llama Argos y se hospedaba en un hotel de la calle del Arenal.

Argos ha declarado ante el juez militar de guardia que se dedicaba a entrar en relaciones con señoritas pertenecientes a distinguidas familias.

Cuando se formalizaban hasta el punto de realizar preparativos para el matrimonio, el falso comandante pedía cantidades en metálico a sus futuras, algunas de las cuales llegaron hasta a entregarles alhajas.

Créese que las cantidades estafadas alcanzan una crecida suma.

### Accidente de aviación

#### Un capitán herido

Madrid 9 a 20.—Esta mañana en el Aeródromo de Cuatro Vientos ocurrió un accidente de aviación que pudo haber tenido fatales consecuencias.

A las once de la mañana elevóse tripulando un aparato el piloto capitán don Mariano Barberán, jefe de la estación radiotelegráfica de Cuatro Vientos.

Al mediodía varios compañeros notaron que el aparato había perdido una rueda de aterrizaje.

Hicieron señas para que descendiera con precaución pero el aparato ya había iniciado rápido descenso y capotó dando la vuelta de campana.

El aparato quedó destruido.

Acudieron rápidamente algunos compañeros viendo que el piloto tenía la cara ensangrentada el cual animábase diciendo que nada había ocurrido.

Conducido seguidamente al botiquín de urgencia del Aeródromo el doctor Espina apreció lesiones leves.

Pasó a su domicilio en estado satisfactorio.

### Un rumor

#### El automóvil de Maura

Madrid, 9 a las 18.—Circuló hoy el rumor de que un automóvil en que viajaba Maura había sido objeto de agresiones.

Según esta noticia, al pasar el vehículo se espantaron unas mulas que conducía por la carretera un hombre, quien enfurecido apedreó el automóvil; uno de los proyectiles rompió el cristal del coche y rozó la cara del ex-presidente del Consejo.

Los reporteros trataron de confirmar la noticia en la Dirección de Seguridad; pero en este centro policiaco nada se sabía.

Posteriormente se ha dicho que Maura no había salido a pasear en coche.

### Foot-ball

#### Partido de rugby

Madrid, 9 a las 20.—Mañana se cele-

## Asistencia Palmesana

HOY

### Gran Baile de Máscaras

A las 11 de la noche

Próximamente grandes y originales concursos de Fisk-trot, Tango, Perleón y Vals-jota, con valiosos premios y agradables sorpresas.

**SANIX** Delicioso purgante **SANIX**  
Seguro e inofensivo **SANIX** No produce molestias  
**SANIX** Caja de 20 dosis **SANIX**  
Ptas. 2'40

barará en el Stadium Metropolitano el partido de rugby entre una selección de los equipos «Madrid» y «Athletic» contra un quince inglés.

#### Equipo sueco a París

Madrid, 9 a las 20.—He marchado a París el equipo sueco «Camraterna» dirigiéndose a Gotemburgo, donde residen.

#### Aranguren y Navas

Madrid, 9 a las 20.—Para jugar el partido de campeonato del domingo designáronse a Aranguren y Navas a fin de que decida la Federación a uno de ellos.

### Cotizaciones de Bolsa

Madrid 9 a las 22'00

Interior contado . . . . .	69'25
Id. fin de mes . . . . .	00'00
Exterior . . . . .	84'00
Amortizable 4 p. . . . .	89'00
Amortizable 5 p. . . . .	94'35
Acciones Banco de España . . . . .	562'20
Banco Español Crédito . . . . .	165'00
Río de la plata . . . . .	63'00
Hispano Americano . . . . .	114'00
Compañía Arrendataria Tabacos . . . . .	164'00
Azucareras preferentes . . . . .	108'00
Azucareras ordinarias . . . . .	09'00
Órdulas Hipotecarias . . . . .	91'00
Ferrocarriles Nortes . . . . .	860'00
id. Alcantas . . . . .	847'00
Francos . . . . .	37'65
Libras . . . . .	38'64
Dolares . . . . .	7'04

Barcelona 9 a las 24'00

Franco . . . . .	37'85
Libras . . . . .	38'67
Dollars . . . . .	7'04
Liras . . . . .	20'65
Nortes . . . . .	71'95
Alcantas . . . . .	69'70
Andaluces . . . . .	61'90
Orenses . . . . .	18'00
Goniales . . . . .	68'25
Platas . . . . .	13'65
Dokes . . . . .	17'15
Filipinas . . . . .	00'00
Cáceres Variable . . . . .	00'00
Franco suizo . . . . .	138'50
Franco belgas . . . . .	00'00
Buenos Aires . . . . .	0'00

## De Barcelona

### Desgracia en las obras del «Metro».—Un hombre muerto

Barcelona, 9 a las 24.—Esta tarde, a las dos, en el túnel que se construye en Sans para el metropolitano transversal, a unos doscientos cincuenta metros de la boca del túnel se haciendo la mina para colocar un puntal el obrero Jesús Cazuela Carrasco, de 41 años, casado, natural de Aguilas (Murcia) y vecino de Santa Coloma de Gramanent; en la parte superior del túnel trabajaba el capataz y un obrero cuando se desprendió una gran piedra, y aunque dicho capataz advirtió a Cazuela que se apartase, éste no acertó a evitar que la cayera encima de la cabeza la piedra, que le produjo la muerte instantáneamente.

### Dimisiones en el Ayuntamiento de Reus

Barcelona 9 a las 24.—Dicen de Reus: En la sesión del Ayuntamiento, después de explicar su gestión como alcalde don Enrique Oliva Jutiá, presentó la dimisión del cargo, rogándole que le fuera acepta-

da por unanimidad y sin discusión como se hizo.

También fueron aceptadas las dimisiones de los tenientes de alcalde señores Correig, Oriol y Beso y de los concejales señores Cleriana, Piñol y Mendoza.

Finalmente presentaron sus dimisiones los tenientes de alcalde primero, tercero y sexto que igualmente fueron aceptadas.

### Cuatro muchachas raptadas

Barcelona 9 a las 24.—Comunican de Sabadell que cuatro muchachas, todas ellas de 18 a 20 años de edad, que desde Sardanola se dirigían a trabajar a la primera de dichas poblaciones, habían sido raptadas en dos automóviles que habían partido velozes en dirección a esta capital.

Añadía el parte que los ladrones habían tapado las caras a las muchachas y que una de estas estaba herida.

### Manifestaciones de Milans del Bosch

#### Contra la pornografía y la trata de blancas

Barcelona 9 a las 24.—El gobernador declaró esta tarde que por la policía habían sido recogidas varias novelas que con el título de picarescos eran vendidas en tres kioscos de las Ramblas siendo además multados los vendedores por haberse comprobado que se trataba de libros pornográficos.

La policía—añadió Milans del Bosch—prosiguiendo en su campaña contra la trata de blancas, recogió en los últimos días a varias menores que han ingresado en el Asilo del Parque.

Se procederá—terminó diciendo—con toda energía en este asunto de moralidad pública, si bien en algunos casos se tropieza con dificultades por las facilidades que algunas de esas desgraciadas obtienen de sus propios padres.

### Espectáculos

#### Principal

Desde las 5 y media función de cine: 1.ª jornada de «El hijo del pirata», «Palabra de honor» y «La vesina de Pamplona».

#### Lirico

Desde las 6 función de cine y variedades: «El león de Venecia» 6 partes, la pareja de baile Hermanos Palacios y la canzonetista Elvira de Amaya.

#### Balear

Desde las 5 y media función de cine: 2.ª y última jornada de «El forjado de Nuestra Señora de París» y «Amor de madre».

#### Asistencia Palmesana

Desde las 6 función de cine: 4.ª jornada de «El hombre sin nombre», «La senda del divorcio» y «Héroe conquistador».

#### Moderno

Desde las 5 y media función de cine: «La rosa de Flandes» 8 partes y «Camelancia fina».

### Itinerario de los Ferrocarriles de Mallorca

#### Salidas de Palma

**Ramal de Palma a Manacor y Artá**  
A las 7'15, 14, 15'5 y 18'35. (El de las 15'5, es directo desde Palma a Inca y no tiene parada en el Empalme).  
(El de las 18'35 los sábados, domingos y días festivos, retrasa su salida de Palma hasta las 20'10).

**Ramal de Palma a Santanyí**  
A las 7'30, 14'30 y 20'10. (El de las 20'19 sólo circula los sábados).

**Ramal de Palma a Felanitx**  
A las 7'50, 14'15 y 18'35. (El de las 18'35 sólo circula los miércoles, viernes y sábados).

**Ramal de Palma a La Puebla**  
A las 8'40 14'30 y 18'35. (El de las 14'30 es directo desde Palma hasta Santa María).  
(El de las 18'35, sábados, domingos y días festivos, retrasa su salida de Palma hasta las 20'10).

#### Salidas de los pueblos

**Ramal de Artá a Manacor y Palma**  
A las 6'15 y 15'55. (El de las 6'15, es directo de Inca a Santa María y de Santa María a Palma; no tiene parada en el Empalme).  
(El de las 15'55, los domingos y días festivos retrasa su salida de Artá hasta las 16'10).

**Ramal de Santanyí a Palma**  
A las 6'15, 11 y 17'5. (El de las 11 sólo circula los sábados).

IMPRESA DE «EL DÍA»